国信观点

如何理解经济“新常态”和“定向调控”

今年以来，我国经济缓中趋稳，宏观经济运行处于合理区间。但经济发展稳中有忧，经济下行压力较大的状况未见明显缓解，实体经济存在的问题开始向财政金融领域传导，局部性和区域性金融风险有所显现。在这种情况下，上半年中国经济仍然保持了7.4%的稳定增长局面，表明经济增长韧性增强。为有效应对当前经济领域存在的问题，适应经济发展新常态，有关部门加大对宏观调控的力度，“定向调控”、“精准发力”成为当前调控的新思路。

一、中国经济增长韧性增强

由于长期以来支持中国经济高速增长的供给要素与需求要素均发生改变，经济领域的深层次矛盾逐步暴露，我国经济已经由“高速增长”阶段转入“中高速增长”阶段，即由原来的两位数增长回落至当前7.5%左右的增速。从历史看，这一增速要好于包括美国、欧洲、日本在内的发达经济体潜在增长水平下滑的情况。以日本为例，1956-1973年，GDP年均增长率高达9.3%，而1974-1991年实际经济增长率下滑至4.3%，较高速增长阶段下降一半左右。从现实看，我国经济增速明显高于美国、欧洲等发达经济体0-2%左右的增长水平，同时也高于与我国发展阶段相类似的金砖国家等新兴经济体。李克强总理多次指出，中国的发展有着很强的韧性。中国经济保持中高速增长的韧性何在？

第一，中国经济体量大，外汇储备多，财富积累较充足。改革开放以来，经过若干年的发展，目前，我国经济总量居世界第二位，成为世界第一大货物贸易国、第二大吸收外资国、第三大对外投资国、第一大外汇储备国。当前虽然经济增长速度在回落，但增量还在扩大。中国在世界经济中的地位，如海洋中的航空母舰，其经济实力与体量的“规模效应”足可以抵御国际经济领域中的风浪。

第二，“新四化”同步发展，回旋余地大，市场空间广阔。党的十八大报告指出，坚持走中国特色新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化道路，推动信息化和工业化深度融合、工业化和城镇化良性互动、城镇化和农业现代化相互协调。“新四化”不仅涉及到生产领域，而且涉及到生活领域。工业现代化有利于增加财富供给，提高生产力；信息化有利于推动技术进步，提高效率；城镇化有利于扩大需求，促进社会发展水平提升；农业现代化有利于劳动力转移，减少经济发展的后顾之忧。“新四化”一方面可以创造出巨大的有效需求，另一方面还将不断提升在产业、投资、消费、技术等方面的发展水平，为中国经济发展增添动力。

第三，中国地域辽阔，区域城乡存在差距为经济发展在空间维度提供了可能。我国东部地区与中西部地区，城市与乡村经济发展差距较大。中西部和东北地区人口占全国60%以上，人均GDP则刚刚达到5000多美元，而东部部分城市人均GDP已经超过10000美元以上。区域与城乡的差距为我国产业转移、消费结构升级、基础设施投资等方面提供了空间。东部地区产业向中西部地区进行产业梯次转移的过程中，不仅可以提高中西部地区的经济发展水平，而且有利于带动相关地域就业、消费的发展；另外，我国推进新型城市化战略，城市化过程中，农村人口向城市转移，将增加公共服务设施与基础设施建设，并推动住房、汽车等消费需求增长。

第四，已经出台和还将陆续推出的一系列促改革、调结构、惠民生政策措施，将对稳增长持续发挥作用。十八大以来，我国改革步伐加快，政府简政放权，在投资、财政、金融等领域均推出了有力措施，同时还出台了一系列“稳增长”微刺激政策。改革创新与宏观调控对于激发市场活力，提高企业积极性，增强社会信心具有重要作用。

二、中国经济发展进入“新常态”

今年5月，习近平总书记在河南考察时强调，我国发展仍处于重要战略机遇期，我们要增强信心，从当前我国经济发展的阶段性特征出发，适应新常态，保持战略上的平常心态。

第一，要客观认识经济增长的新常态。外部因素看，2008年，以次贷危机为先导的国际金融危机全面爆发，发达国家经济增长呈现断崖式下跌，美国连续衰退，时至今日仍未形成有效推动经济发展的新增长点，欧洲经济长期陷入主权债务危机的泥潭，难以摆脱低迷走势，新兴经济体普遍减速，结构性矛盾日益突出。国际经济形势对中国形成显著冲击。受全球经济减速、需求下滑、贸易不振、风险上升的影响，中国经济增长呈现下行走势。内部因素看，中国在人口红利减退，劳动力成本上升，资本投入边际效率递减，“入世”效应对经济的带动作用减弱，上一轮改革驱动力逐步消失的影响下，经济潜在增长水平下降，已经从“高速增长”阶段进入“中高速增长”阶段。在外部冲击与内部增长动能减弱的影响下，中国经济GDP增速无论是季度还是年度均呈现回落。2007年二季度我国经济增速达到14.8%的高峰，今年上半年回落到7.4%，最低季度增速到达了6.6%。年度增速从2007年14.2%回落到2013年7.7%，下降6.5个百分点。未来低于两位数的速度逐步成为经济增长的新常态。

第二，要客观认识社会转型的新常态。中央提出开展党的群众路线教育实践活动，杜绝形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风“四风”问题。一方面，“打虎拍蝇”，加大反腐力度，颁布了八项规定等一系列政策措施，同时创新社会管理理念，从上层制度推动社会转型；另一方面，强调让人民群众享受更多的发展成果，力争从根本上化解社会矛盾，维护社会和谐稳定。在社会转型的过程中，原有的社会规则与利益模式被打破，关乎百姓利益的就业、医疗、教育等制度日趋完善，同时伴随城镇化的深入，户籍、土地制度革新将有效推进。

第三，要客观认识产业发展的新常态。尽管目前我国仍然处于工业化发展阶段，但是工业占GDP比重的峰值已经出现。20世纪80年代以来，我国工业在GDP中的占比逐步提高，2006年达到42.2%的高峰。金融危机爆发后，在外部冲击与内部要素结构转变的双重作用下，工业比重持续下降。2013年第三产业比重超过第二产业，意味着我国正在由工业主导型向服务业主导型转变。

第四，要客观认识需求变化的新常态。伴随人口结构的变化，储蓄率将逐步回落，投资增速将放缓，而且由于国际市场争夺加剧、贸易投资规则改变，出口需求有所减少。我国需求结构将由原来的投资、出口拉动转为消费、投资、出口三大需求协同拉动，尤其是消费需求在三大需求中贡献从长期看将不断提升。

第五，要客观认识区域统筹的新常态。当前国内外形势发生深刻变化，我国区域发展呈现出新特征。习近平总书记多次强调要继续实施区域发展总体战略，促进区域协调发展，提出了新的区域发展战略思想，即区域发展一体化，“全国一盘棋”。有专家将我国区域统筹形象地比喻为“一弓两剑”，“一弓”指贯穿我国东部一线的东北老工业振兴基地、京津冀经济圈和21世纪海上丝绸之路。这些区域战略以落实政治、外交战略为主；“双箭”指横贯我国东西部地区的丝绸之路经济带和长江经济带，这些区域战略以落实经济发展为主。

第六，要客观认识改革创新的新常态。1978年我国实施改革开放，对经济与社会发展起到了极大推动作用。时至今日，前期的重大改革措施作用效应基本已经充分发挥，经济发展过程中出现了若干新问题与新情况，需要启动新一轮改革，为社会发展注入新活力。根据当前中国阶段性特征，我国宏观管理思路逐步由需求管理转为供给管理，强调充分发挥市场在资源配置中的基础性作用，激发企业活力与创造力，促进结构转型与经济发展。当前我国已经在国有企业改革、行政改革、财税改革、金融改革、土地改革、涉外经济体制改革等方面全面推出了系统性的改革措施，“改革”将成为未来十年中国制度建设的新常态。

三、“定向调控”、“精准发力”成为当前宏观调控主基调

李克强总理今年多次表示，我们有能力进行定向调控，而且不采取强刺激，采取精准的发力，定向的调控，能够实现今年的主要经济目标，而且会为未来的发展奠定基础，实现长期中高速增长。

第一，从定向调控思路上看，即国家针对当前的经济发展阶段与特点，调控思路由原来的“总量管理”向“结构调整”转变，不采取“强刺激”，不会出台大规模的、全面的、涵盖所有领域的强力拉动需求刺激政策，而是保持政策定力，实施区间管理，明确守住稳增长、保就业的下限和防通胀的上限，保持宏观政策基本取向不动摇。

第二，从定向调控的目标来看，政策在落实过程中将保持中性，既注重稳定经济增长的短期政策，又要释放长期发展的经济潜力，二者兼顾，标本兼治。当前具体表现为，抓住重点领域和关键环节，依靠改革的办法，运用市场的力量，依靠创新推动经济增长。

第三，从定向调控的具体措施来看，主要体现在创新宏观调控思路和方式，丰富政策工具，针对经济领域存在的重点问题与经济发展的重要动力，找准“靶点”，定向调控。在投资发面，不盲目上马项目，以棚户区改造、推进铁路、城市基础建设、重大水利工程等为主；在消费方面，重点加强信息消费建设，促进养老、健康、文化、旅游消费发展；在实体经济方面，加快金融支持实体经济特别是小微企业和“三农”政策落实；在简政放权方面，取消不必要审批，完善事中事后监管，营造良好环境，激发市场活力和社会创造力等等。

（经济预测部   闫敏）

