国信观点

欧盟全球自贸区战略对世界经贸格局的影响 

国际金融危机爆发以来，全球经贸格局明显改变，世界贸易增长乏力、贸易保护主义不断升温，多边贸易体制建设停滞不前。但是，以区域贸易安排（RTA）为主要形式的区域经济合作蓬勃发展，全球区域经济一体化进入了新一轮快速发展时期。在此背景下，欧盟为适应全球形势变化及推动经济实现复苏，调整并加速推进全球自贸战略。同时，欧盟自贸战略的实施也对全球经贸格局的调整产生了深刻影响。

一、欧盟加速推进全球自贸区战略趋势明显

（一）自贸区战略步伐加快

2008年以来，美国次贷危机的冲击以及欧元区主权债务危机的持续恶化，导致欧盟经济增长陷入困境。为了挖掘新的经济增长点，欧盟在原有签署自由贸易协定的基础上，加大了对外开拓贸易伙伴的力度，把加快发展自由贸易协定（FTA）作为主要战略规划，并进一步推动全球自由贸易区战略布局的开展与实施。到目前为止，欧盟已将除中国外的几乎所有重要贸易伙伴都纳入自贸区布局中，并且在2010年11月公布的《贸易，增长与全球事务》文件中，欧盟进一步规划了2010年-2015年自贸战略的基本轮廓。

（二）自贸区战略路线图遍及全球

随着欧盟自贸战略的加速推进，欧盟自贸区建设覆盖的国家和地区也在不断拓展。欧盟不仅与洪都拉斯、巴拿马和尼加拉瓜等中美洲国家正式展开了贸易协定，与南锥体国家巴西、阿根廷、巴拉圭和乌拉圭的自贸谈判也在进行中。从欧盟自贸区谈判的路线图看，欧盟自贸区战略已遍及全球。目前，与欧盟签署并已经实施自贸协定的国家和地区主要有：韩国、墨西哥、格鲁吉亚、亚美尼亚、哥伦比亚、秘鲁、智利、南非以及中美洲的洪都拉斯、尼加拉瓜、巴拿马等；已经达成自贸协定但尚未落实的国家和地区包括：新加波、乌克兰、哥斯达黎加、摩尔多瓦、萨尔瓦多、危地马拉等；正在谈判自贸协定的国家和地区有：美国（跨大西洋贸易投资伙伴协定）、日本、印度、加拿大、泰国、马来西亚、越南、摩洛哥、海合会、南共市、非加太等；正在规划自贸协定的国家和地区有东盟、中国和巴西。除了以上这些国家和地区外，在欧洲、南地中海和非洲等其他地区和国家，欧盟还与土耳其、瑞士、挪威、塞尔维亚、黑山、冰岛、埃及、约旦、以色列、黎巴嫩、突尼斯、安道尔以及非加太地区等签署联系国协定、经济伙伴协定和关税同盟协议等。

（三）自贸区战略转向追求“公平贸易”

欧盟是全球第一大自由贸易体，其内部已实现了资本、劳动力、商品、服务等的完全自由流动。但由于受到2008年金融危机的重创后，欧盟国家经济增长开始下滑，外加2010年欧债危机的侵袭等因素，促进了欧盟继续加快在全球建立贸易伙伴的步伐。近几年来，欧盟一方面大力推进自贸战略布局，改变贸易保守作风；另一方面实行“攻防并举”措施，强化其“贸易防御”功能。在欧盟稳步推进自贸战略布局的过程中，其贸易政策取向也发生了较大变化。从最初主张“自由贸易”为主导的贸易政策，转向追求“公平贸易”为先导的贸易政策；从主张“巩固和加强以世界贸易组织（WTO）为核心的多边贸易体系”，转向“通过自由贸易协定谈判（FTA），进而推进与贸易伙伴的双边贸易关系”，并且欧盟还将推进多边贸易体系建设调整为其长远战略利益。

（四）自贸区战略坚持市场开拓与规则构建并重

在欧盟众多的战略合作伙伴中，中国、美国、日本、韩国、俄罗斯、印度、巴西、加拿大、墨西哥和南非等是其主要的合作者。其中，亚洲作为全球经济的主要新兴增长点，欧盟将亚洲国家列为其自贸战略布局中的重点。2011年7月，欧盟与韩国自贸协定生效，2012年12月与新加坡达成自贸协议，2013年3月与泰国启动双边自贸协定谈判，4月已与日本举行两轮自贸谈判，7月与印度的自贸谈判也进入收尾阶段。此外，欧盟目前正准备与越南和马来西亚等亚洲国家进行自贸协定谈判，筹划与中国启动投资协定谈判计划，并同东盟建立“盟级”自贸区等。在欧盟开始策划全球战略层面上“东移”的同时，2013年7月，欧盟联手美国启动了跨大西洋贸易与投资伙伴协定（TTIP）首轮谈判，其目标不仅是为了拉动双方经济增长、创造就业，更是着眼于重塑在全球贸易体系中的地位，力图获取国际贸易新规则和新秩序建设的主导权。

二、欧盟加快全球自贸区战略布局的原因

欧盟之所以会加快自贸战略布局，其实质在于：经济全球化与区域经济一体化的地位和影响力出现交替变化，贸易与投资的融合进一步加深，服务贸易较货物贸易的重要性显著提升。具体来说，主要有以下几方面原因：

（一）全球贸易保护主义升温，欧洲经济陷入衰退泥潭

历次经济危机后，贸易保护主义都会升温，但国际金融危机后的贸易保护主义再度抬头，其影响更甚于以往。据WTO统计数据显示，1998年亚洲金融危机和2008年国际金融危机是全球货物贸易中两个反倾销、反补贴高峰，分别占这期间全球发起案件总量的14.1%和24.7%。2008年金融危机后，国际市场竞争愈演愈烈，反全球化呼声高涨，贸易保护主义升温。除了传统的贸易保护手段外，新的贸易保护措施致使全球各类贸易摩擦不断增加。贸易摩擦也从产品延伸到产业、从贸易政策发展到投资政策。贸易保护主义在阻碍世界经济复苏和稳定增长的同时，也在一定程度上推动了欧盟等发达经济体将发展重心转向区域经济一体化的发展上。与此同时，受2008年次贷危机以及2010年欧洲主权债务危机冲击，欧盟28个国家的投资和消费持续疲软，财政紧缩造成经济持续衰退，扩大出口成为其促进经济增长和创造就业的必然选择。
（二）新兴经济体贸易份额日益扩大，欧盟影响力相对下降

二战以来，欧洲和美国在全球贸易体系中占据了主导作用，但是自2008年国际金融危机爆发以来，新兴经济体及发展中国家开始加大力度推进自贸协定的谈判，取得了快速发展。据世界贸易组织（WTO）报告显示，到2012年，发展中国家已占据全球贸易的近一半份额。随着新兴市场国家的日益崛起，其在全球经济治理、气候变化、环境保护等全球性问题方面的诉求也逐步提升，新兴经济体与发达国家相对实力的变化打破了原有的全球经济格局，使得欧盟试图通过主导全球多边贸易规则获得更多利益的尝试落空，欧盟逐渐失去了在国际贸易规则制定中的领导权和话语权。因此，欧盟加快全球自贸战略的布局，旨在重构国际贸易和投资新规则，稳固在全球经贸的主导地位，并尽可能固化和放大自身竞争优势，同时也可以在一定程度上抑制新兴经济体日益崛起的影响力。

（三）多边贸易协调机制陷于停滞，欧盟外贸发展亟需突破
自从2001年启动多哈回合谈判以来，以WTO为代表的全球多边贸易体制一直未能消除各国在农业和非农产品市场准入两大关键领域中存在的严重分歧。随着世界经济深入调整，全球贸易秩序和规则正孕育着重大转变，贸易和投资规则的重点从贸易领域向投资领域转移，表现为以贸易规则谈判为主体的WTO全球多边贸易体制的影响力正在逐渐减弱，取而代之的是贸易规则谈判和投资规则谈判并重的各类双边、多边和区域性贸易和投资体制安排。而发达国家与发展中国家在农业、服务业等领域的矛盾凸显，也导致多边贸易协调机制的影响力下降。同时，在后危机时期，随着各国将关注的重点开始转向气候变化、环境保护、低碳经济以及新材料、新技术的研发和应用等方面上，越来越多的国际组织和非政府组织参与到规则的制定过程中，从而使多边贸易体系在世界经济和国际贸易中的地位及影响力被不断削弱。

（四）全球贸易方式出现新变化，发达国家间经贸合作必要性提高
国际金融危机后，经济全球化的发展受阻、国际分工的模式也出现了新变化。以产业链内部各环节按比较优势发展起来的产业内贸易受到削弱，跨国公司对国际贸易的主导方式发生变化。一方面，随着生产率提高和劳动力成本上升，一些新兴经济体逐渐从初级产品出口国向工业制成品出口国过渡，从产品贸易向服务贸易拓展，在产业链中的位势不断提高；另一方面，随着发达国家再工业化进程加快、能源成本下降以及劳动生产率的提高，其在高端制造领域的优势再度显现。在此背景下，欧盟国家跨国公司在加快向成本更低的发展中国家投资的同时，更加注重向一些发达国家回流，新兴经济体跨国企业也加快向欧盟等发达经济体投资，由此导致产业内贸易比重不断缩小，产业间贸易比重不断上升，欧盟与美国等发达国家间开展贸易与投资合作的必要性显著提高。

三、欧盟全球自贸区战略布局对世界经贸格局的影响

世界贸易组织成立以来，随着各国科技进步、金融创新和经济的市场化，制约资本、劳动力、商品和服务等跨国流动的壁垒大大削减，贸易形式发生巨大变化，多边贸易占据重要位置。但由于各方利益存在分歧，2001年启动的多哈回合谈判举步维艰、多次陷入僵局，导致传统的多边贸易逐渐减弱。在多边贸易谈判停滞不前的背景下，欧盟加快全球自贸区战略，尤其是在2008年国际金融危机爆发后，欧盟自贸区布局进入新一轮快速发展时期。
（一）提升区域内贸易比重，加剧区域集团间竞争

20世纪90年代以来，伴随着美加墨自由贸易区的建立、欧盟的东扩以及中日韩三国分别与东盟建立自由贸易区，区域经济一体化在不断深化。尤其是受到金融危机后，以欧盟为代表的发达经济体加快了区域经济一体化的发展，造成了国际贸易流向发生较大变化，区域内贸易在国际贸易中的比重上升，区域内国家间的竞争开始向区域集团之间的竞争演变。在多哈回合谈判停滞不前和国际金融危机的背景下，欧盟推动以其为主导的自贸区战略，提升了国际贸易和分工的迫切性，从而使跨大西洋贸易与投资伙伴协定（TTIP）等谈判提上议程。显然，欧盟作为推动国际贸易发展的重要力量，其以自由贸易协定（FTA）为主导的区域经济一体化的作用和影响力在不断上升，这也导致了全球多边贸易体系发展受挫，贸易流向受到了复杂影响。

（二）导致全球自贸区重叠交叉，对多边贸易体制阻碍与促进作用并存

WTO多哈回合从2001年启动谈判到现在，毫无进展并陷入僵局。欧盟加快全球自贸区战略尤其是启动类似TTIP的双边和地区性自贸协定的谈判，将可能架空世贸组织（WTO），甚至对WTO所代表的全球性多变自由贸易体系造成深刻影响。欧盟希望通过自贸谈判实现的目标在当前世贸组织主导的多边贸易谈判中大多难以达到，却可能对未来全球贸易谈判提供新的指导性框架。然而，随着欧盟等世界性自贸区的建立愈来愈多，也会逐渐出现一些国家和地区在自贸区建设的重叠和交叉，这将导致区域性、板块性的竞争加剧以及发展摩擦的出现，多边贸易体系的作用将被再次重视。未来双边贸易体系与多边贸易体系，将可能呈现一种相互作用、相互推进的趋势。
（三）重构现行贸易规则，重塑国际贸易新秩序

作为世界上最大的经济体之一和现行国际贸易规则的主要塑造者，如果欧盟和美国联手建成跨大西洋自贸区，那么其在全球贸易规则制定中的主导地位将更加突出，一方面如在政府采购等问题上欧盟的标准不仅高于世贸组织政府采购协定，也高于美国主导的跨太平洋伙伴关系（TPP）谈判；另一方面欧盟将重构国际贸易和投资新规则，扭转在国际贸易竞争中的弱势。
（四）有效推动欧盟经济增长，促进优势产业发展
据欧盟《贸易、增长和世界事务》的数据预测，欧盟自贸区战略的实施后将将带动GDP增长2.2个百分点，增加220万个就业岗位，每节降低关税2.5亿欧元。尤其是TTIP达成后，欧洲每年将从中获益1190亿欧元，欧盟将有1/4的家庭因此每年增加545欧元的可支配收入。欧盟对美国出口总体将增长28%，相当于1870亿欧元的货物和服务贸易。另外，欧盟追求高标准的自贸协定，除高水平削减关税、开放投资和服务市场外，同样关注政府采购市场的开放、知识产权保护、涉及劳工和环境等的可持续发展问题，以及规则和产品标准的统一等，这些高标准的自贸协定有利于欧盟优势产业的发展，但阻碍了自贸协定外的国家经贸发展。

（五）扩大中欧贸易空间，加大双边经贸摩擦可能
在欧盟《贸易、增长和全球事务》的5年贸易战略，欲想在2015年与自贸伙伴的贸易额达到其对外贸易的50%。其中，这份新战略列出了欧盟未来5年全球贸易的6项优先目标，且数项内容都涉及到中国，这将对我国与欧盟之间的贸易产生重大的影响。目前，欧盟是中国最大的贸易伙伴，今后我国与欧盟的贸易关系将继续加深与扩大。因此，在双边贸易额不断增长、贸易领域不断拓展的同时，未来我国同欧盟之间的贸易纠纷可能会越来越多，特别是在市场准入、保护知识产权、反对贸易保护主义、开放公共采购、稀缺资源以及能源供应等方面，欧盟将会对我国提出更多苛刻的要求。与此同时，欧盟已将除我国外的大部分重要贸易伙伴国纳入自贸战略，造成了我国同自贸区内的其他国家在对欧盟出口结构上，存在同质性和竞争关系，冲击了我国对欧盟的出口。

（经济预测部   张晓兰）
