WTO的后巴厘规则：世界贸易谈判议程的变更
近期，有关金融和经济增长的负面新闻频繁出现。截至2013年中旬，世界贸易总量几近停滞长达12个月。更糟糕的是，世界贸易组织（WTO）权威经济学家预测，2013年世界贸易规模的扩张速度将低于GDP的增速，到2014年，前者只会略微快于后者，这将彻底颠覆1980-2011年间世界贸易增长速度几乎是全球实际GDP增速两倍的历史。2008年金融危机负面影响的蔓延以及由此导致的发达经济体（尤其是欧洲）陷入低迷、大规模新兴经济体增长趋缓在很大程度上导致了世界贸易的收缩。
在这样的背景下，WTO的160个成员经济体再次希望以所谓的“巴厘迷你包”的有限协议形式获取多哈回合谈判的“早期收获”，从而打破当前的世界经济形势，进而实现世界贸易复苏。WTO多哈回合谈判进程停滞不前是导致世界范围内区域主义尤其是超区域贸易协定的盛行的主要原因，这将在一定程度上威胁到WTO框架下多边贸易体系的权威。据WTO估算，目前全球跨境贸易的成本约为2万亿美元，如果“巴厘迷你包”协议能够达成，边境贸易壁垒的废除以及繁琐的入关手续所产生的费用的削减将会极大促进世界经济增长，并且随着未来贸易成本的削减，世界贸易不断扩张。
当初，多哈回合启动是为了实现多边贸易自由化，距巴厘会谈（也就是WTO第9次部长级会议，MC9）为止已持续了12年。在过去10年期间，现实主义逐渐替代了美好的愿望，因为事实证明在若干问题上难以达成一致意见，因此如果仅仅是为了恢复人们对WTO框架下市场准入谈判技巧及其制定全球贸易新规则能力的信心，达成某些形式的协议也是必要的。WTO总干事罗伯特·阿泽维多已经意识到，WTO在其贸易谈判进程中的可靠性取决于创造一种交易，而不是因为解决谈判的“最大的冰山”所剩时间不多而导致的“谈判失败的风险依然存在”。
多哈回合谈判和WTO第9次部长级会议
目前存在的多边贸易谈判回合是2001年11月在多哈举行的WTO第4次部长级会议上启动的官方谈判。多哈回合谈判的期初阶段，多哈部长宣言指定了一系列谈判任务，包括农业和服务贸易、与知识产权有关的贸易以及公共卫生等，以免损害到WTO第9次部长级会议的“迷你多哈可交付成果包”。关于“迷你包”的巴厘成果或者多哈回合可以交付的“早期收获”的筹备工作始于2012年12月召开的一次正式的贸易谈判委员会。然而，与经济分析师们所期望的结果相反，WTO成员国一直反复强调，任何早期成果并不是最终结果，而是凝聚所有积极力量以取得多哈回合最终结果的一个里程碑。
WTO第9次部长级会议之前的日内瓦谈判涉及到三个可能达成一致意见的领域，即农业贸易、贸易便利化以及特殊和差别待遇/欠发达国家问题。总体来看，日内瓦谈判的近期工作貌似已经初步勾画出了“巴厘迷你包”可交付成果中关键领域的大体框架，包括这一架构中最敏感的的农业贸易问题。但是，要克服无法预料的困难，并最终签订部长级协议仍需要较强的政治意愿以及贸易大国的灵活性，尤其是他们在贸易便利化谈判方面的灵活性。众所周知，背负若干项贸易自由化承诺的WTO第9次部长级会议声明，要想恢复人们对多边贸易谈判机制的信心还有很长的路要走，而这正是目前经济低迷和贸易增长趋缓的全球背景下所需要的信心刺激。
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多哈回合贸易谈判停滞不前使得人们经常抱怨，这是一个过时的谈判议程，它只能用于解决诸如关税之类的20世纪的贸易问题。一些经济学家主张废除多哈回合，重启新一轮谈判来解决当前的经济和贸易问题。尽管如此，巴厘谈判最终认为，在新一轮谈判开始之前适时终止多哈回合是必要的。尽早终止多哈回合是WTO后巴厘议程中的重要一项内容，由此探索当前谈判进程中的新能量以及成员国之间的合作和妥协机制。2011年多哈回合谈判陷入僵局之后，从广泛的多哈回合议程中筛选出来的“巴厘迷你包”是容易达成一致意见的谈判议程。但是成员国过去几年的经验表明，即使就这一浓缩版的多哈回合议程也会涉及到关键利益相关者之间艰难的选择。在此乐观的一点是：多边贸易谈判还是能够取得一些成果的。
为了促进发展中国家经济发展和农业贸易，WTO成员国启动了多哈回合谈判。目前，尽管这些发展中经济体中的多数经济体的总体经济增长速度有所下滑，但是其经济发展状况要好于本次全球金融危机冲击之后的OECD国家。这些发展中经济体所表现出来的经济增长强劲势头使全球经济力量趋于均衡，并由此改变了人们对发展中国家经济发展前景的预期，尤其是贸易大国，诸如中国、巴西和印度。同时，在当前实施“一国一票”的民主化的WTO谈判机制中，发达国家担心从此会失去以往的影响力，开始倾向于热衷超区域贸易协定。不管我们是否认同美国和欧洲国家贸易谈判的战略重点转向区域和双边贸易协定是否是基于这一逻辑，但是可以确定的是多哈回合迟迟不能达成有意义的成果使得主要的贸易大国开始重新配置谈判资源，从而寻求更有意义的双边和区域谈判。
许多国家似乎满足于现状，对于引入全球贸易谈判新规则，规范当前极具不稳定性和增长潜力脆弱的全球背景下的多边贸易的愿望并不是特别迫切。后巴厘WTO需要重获其从前的可靠性，因此需要创造一个与时间相关的贸易谈判议程，从而扭转人们目前对多边主义贸易的认识，这又需要尽早地终止多哈回合谈判。但是，迅速实现多哈发展议程所提及的发展议题谈判，从而过渡到一个新的贸易谈判议程，要求成员国不能使当前的谈判程序变得更加复杂。因此，负担过重也许是多哈发展议程谈判停滞不前的原因之一。
导致多哈回合谈判陷入僵局的若干原因中，西方经济学家在很大程度上没有关注这一事实，即随着时间的推移，发达国家越来越将多哈发展议程视为另一种重商主义贸易谈判，却忽视了多哈回合发起之初的发展主题。然而，值得考虑的是，如果在农业市场准入和农场补贴谈判方面达成有利于欠发达国家利益的一致意见，那么多哈回合谈判的成果将是最有效率的，因为这将能够最大限度地实现多哈发展议程中的发展议题。
从这个角度来看，终止多哈回合最简单的方法是成员国从广泛的多哈发展议程中筛选出另一套以发展为核心的可以交付的议程，并且迅速就其进行谈判。这样做的目的非常清晰，就是要减轻WTO成员国的谈判负担，从而启动新一轮的贸易谈判议程。要充分利用当前全球贸易谈判的热情以及倾向于多边贸易谈判而做出妥协的意愿，加快谈判进展是关键。
农业贸易依然是阻碍多哈回合谈判进程的主要绊脚石，也是发达国家和欠发达国家之间矛盾冲突的主要焦点之一。巴厘峰会之前的农业贸易谈判在很大程度上还受阻于33发展中国家集团的提议，即为了确保粮食安全和国内粮食救助而进行公共储备。同样，成员国还需要在其他国内规制和做法方面做出一些让步。
然而，要使多哈回合摆脱僵局不能仅仅依靠农业贸易谈判。从发展中国家的角度来看，还要依赖于工业半制成品的贸易自由化，尤其是发达国家长期以来对劳动密集型产品实施贸易保护主义。一些研究者建议通过降低关税来开放其他领域的贸易谈判。但是，特殊和差异化待遇问题依旧悬而未解并阻碍着多哈回合谈判进程。
但是，鉴于过去十年期间工业产品关税谈判的曲折历程，对于主要的发展中国家来说，最简单的方法似乎是单方面承诺削减工业关税，以换取发达国家对其劳动密集型产品的进口废除关税和关税升级。当所有国家都摆脱利己主义动机，无条件地单方面实施贸易自由化，那么全球贸易自由化才能够达到令人满意的程度。在新的贸易领域，如果不首先解决多哈回合冲突以及遗留下来的乌拉圭回合纠纷，那么新的谈判的动力将不会自动产生。
此外，后多哈议程不能错误的陷入另一种多哈式的议题繁重模式。另一个重要的问题是，在构建全球贸易约束规则时，新贸易自由主义应充分考虑全球价值链生产和贸易方式的变化，以体现新的商业模式和贸易发展趋势；WTO第9次部长级会议所讨论的贸易便利化协议仅仅是这一要求中的一部分，但却是其中最重要的一部分。
最后，后多哈新贸易谈判议程要避免将非贸易问题牵扯进来，诸如能源、货币、可持续发展以及环境问题，即使WTO作为理想的全球贸易规制制定机构而拥有较强的魅力。毫无疑问的是，这些议题是全球政府继续加强和实施的领域，但是很难将其纳入主要负责贸易谈判的WTO议程。WTO应该坚持集中于纯粹的贸易和市场准入方面，其他的议题应该由各自负责的全球机构来考虑。   
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