国家信息中心博士后
研 究 通 讯

第005期（总第031期）                  2017年6月8日

“一带一路”农业国际合作战略空间研究
【摘要】当前，我国农业与“一带一路”沿线各地区，如西线—中亚地区、北线—远东地区、南线—东南亚地区有着广泛的合作空间和市场前景，因此，我国应积极利用“一带一路”各类农业国际合作平台，立足我国农业生产优势和短板，推进调整我国农业种植结构、产业结构、投资结构、技术结构，完善农业国际合作机制，通过“引进来”和“走出去”两种方式，促进农业资源、要素、产品、服务在沿线各国合理流动，推动农业产业不断优化、集聚和创新，提升我国农业国际竞争力。

一、我国农业与“一带一路”沿线国家合作空间

（一）西线—中亚地区

1、推动生产要素禀赋互补

中亚地区农业自然资源丰富，生产条件优越，但可用农地的开发利用率较低。一是农业未利用耕地面积大，哈萨克斯坦拥有超过3000万公顷的可利用耕地面积，但播种面积只占一半。二是农业用地效率较低，乌兹别克斯坦农业用地超过2200万公顷，但利用效率低下的农业用地占比25%左右。三是农业生产技术较为落后，吉尔吉斯斯坦农业用地面积巨大，超过全国领土的一半，但灌溉技术不成熟，可直接利用耕地近100万公顷未被开发。

根据当地资源及技术状况，推动农业机械装备出口，带动我国农业机械设备出口及过剩产能转移。推进企业“走出去”，共同建设农业产业园区或基地，带动劳动力资源和技术资源流向当地空白区域，促进果蔬种植与加工、粮食综合生产与深加工、棉花仓储物流及加工等，拓展全产业链。 

2、加强农业技术交流与合作

中亚国家农业生产技术落后，劳动生产率和农业机械化水平低，农业肥料及药物等供应极度短缺，农业种植和畜牧产品加工等劳动、技术密集型农业产业落后，单产水平较低，农业机械化水平最高的仅为8%，普遍低于中国。而中国在土壤改良、滴水灌溉、作物栽培、小型农机具及农副产品深加工等方面积累了丰富适用的生产经验与技术。

我国与中亚地区国家应加强双方科技人员交流，委派专家实地指导。利用互联网平台，建设农业信息交流和交换网络平台。鉴于中国的农业技术优势及中亚国家的农业发展方向，可以重点推进促进土壤改良、大田作物的优种繁育，改进水利设施，推广节水滴灌农业等先进技术输出。在畜牧业方面，加强肉牛肉羊育肥等现代化畜禽养殖技术示范区建设，建立联合实验室。

3、弥补双方市场紧缺农产品

中亚地区的农业资源禀赋决定了其农牧业生产结构，其农产品品种较为单一，出口其适宜种植和生产的小麦、棉花、羊毛等，而水果、蔬菜、水产品等依赖进口，其中果蔬等鲜活农产品及加工农产品进口依赖度很高，反季节蔬菜需求旺盛，而且批发价格比我国新疆等西部地区高1-4倍。

我国应加强与中亚国家合作，促进贸易投资领域拓展，其中可以加强对中亚地区紧缺蔬果等鲜活产品及深加工产品的出口。积极推进企业“走出去”，促进中亚地区农业资源开发，提升农业附加值含量。加强进口中亚优势农产品，促进双边贸易健康发展。积极促进发展现代服务贸易，推进互联互通建设，促进跨境电子商务等新型商业业态发展。

（二）北线—远东地区

1、优化配置劳动力与土地资源

俄罗斯远东地区地广人稀，劳动力缺乏，政府开发力度不足，农业资源生产禀赋与我国东北大体相同。主要适宜种植食用大豆、小麦、玉米、水稻等农作物，符合现代新型农业发展条件。

我国应在远东地区推进绿色无公害蔬菜出口基地建设，投资兴办小型食品加工企业，租赁若干国有农场建设中国特色村，推进产业园区建设。向俄罗斯输送富余劳动力，开发未充分利用的资源，促进土地资源和人力资源匹配。此外，俄罗斯远东地区土地辽阔，多年采用大面积机械化直播方式。我国在农村城镇化和新农村建设过程中，需要土地大面积集中管理、集约化经营，而俄罗斯直播品种资源和技术值得我国借鉴。

2、合力打造粮食运输线

远东地区地缘辽阔，是绿色食品的生产基地，粮食生产潜力大。我国以提供合作的方式为资本、设备和技术进行输出，充分开发其资源，并促进基础设施建设和港口建设，建成远东地区农产品出口通道。同时，以地缘优势获得优质粮食资源，打造陆上粮食安全保障线。

（三）南线—东南亚地区

1、加强生产基地建设与优势技术领域合作

随着我国经济发展及消费量增大，国内农业资源紧缺，供需缺口将进一步加大。东南亚地理位置优越，农业资源禀赋优良，主要农产品占据全球重要地位，但中南半岛地区如缅甸和柬埔寨农业生产条件与技术相对落后，经济建设停滞不前。我国应加强补缺型农产品的贸易合作，并通过开展对外直接投资，开展对该地区种子等农业技术合作、化肥农药合作及农业机具出口，推进双方经济发展。

2、推动仓储、物流、港口建设

粮食储备及仓储物流是生产链后期的重要环节，但东南亚部分国家基础设施建设滞后，水稻产后烘干与仓储设施缺乏，资源利用效益较低。码头和港口仓库是粮食进出口贸易的核心资源，实现粮食贸易的主动性需要控制港口，我国需要在主要稻谷出口国如泰国和越南，根据其出口贸易的物流中心布局选址建设码头和港口仓库，配套相关物流设施，服务我国企业。在越南胡志明港及泰国曼谷等重要港口建设港口贸易导向仓储体系，依据双边大米等贸易量调节储存空间。考虑谈判规划“克拉地峡”运河，加强双边经济合作与安全稳定。在港口附近建设外向型精深加工产业区，降低原材料及仓储物流成本，调节库存，提升农产品附加值。

3、推进农业产业相互补链

东南亚国家总体上产业基础较为落后，产业结构处于调整升级过程。我国在部分农业产业深加工方面具有明显优势，可参与其产业分工与补链。以马来西亚、印尼及缅甸为重点，推动农业对外投资，建设稳定的海外棕榈油生产加工贸易基地，实施“棕榈原料林基地-棕榈油加工及深加工-棕榈油贸易”一体化合作开发方式，稳定与我国贸易水平。加强与我国西南地区合作，推进跨区域资源一体化开发，以对外直接投资形式推动技术共享，实现资源禀赋差异互补，协调种植方式及结构，协作提升农产品全产业链水平。

二、“一带一路”农业国际合作的主要问题

（一）“走出去”面临融资瓶颈

由于银行和各类基金设置的较高的投融资门槛，即具有完善的基础设施配套、稳定的现金流、较好的市场前景和最低投资额限制等，导致企业在推进“一带一路”合作项目中“贷不到”，同时，市场化运作的金融项目普遍具有较高的预期内部收益率，资金使用成本高、压力大，致使企业“不敢贷”。

（二）农业国际合作尚未形成而合力

我国与“一带一路”沿线国家在双多边机制下开展了各项农业交流与合作，但由于政策合作主体、资源配置来源及管理沟通渠道等差异，导致部门间工作联系机制不完善。由于国际公共产品与服务建设相关合作项目较为分散，不同部门间利益差异存在合作资源分散化问题，官方层面的政府间合作、对外援助与民间的企业“走出去”未深度结合，政策落实困难。

（三）农业国际信息服务水平较低

我国涉外企业信息服务能力建设缓慢，农业对外投资的众多企业只能依靠自身渠道搜集信息材料，农业参赞和机构办事处代表很少，不能够适应我国日益繁多的农业国际交流任务发展。

（四）不确定性风险较高

农业企业“走出去”过程中，很多企业并未全面了解当地文化、法律等因素，只与政府层面进行沟通，未考虑当地民众状况及文化特点，不能做到本土化与国际化的结合，部分项目受到当地非政府组织的干预阻扰。国内外劳动力成本、工作方式效率差异及当地工会文化冲突等评估不足，致使项目后续推进困难，成本攀升。

三、对策与建议

（一）调整农业产业结构，推进内部产业融合及创新

我国需顺应市场需求变化，增加有效供给和高端供给，减少低端供给和无效供给，补齐国内农业资源短板，促进产业结构优化，提升产业产品质量。调整发展规模高效养殖业，做大做强优势特色产业，推进我国传统出口品的优化升级，我国要积极配合“一带一路”步伐，促进养殖业、种植业、畜牧业及林业等产业与大户、企业、合作社等主体有机结合，积极推进“走出去”战略，推动与其他国家和地区的农业产业链和供应链联动发展。

（二）拓宽融资渠道，引导资金汇聚农业合作领域

利用亚洲区域合作专项资金、中国-阿联酋共同投资基金、中国-中东欧投资合作基金、丝路基金、亚洲基础设施投资银行等资金机制，争取扩大外经贸发展专项资金规模，遴选一批具有一定规模、合作基础扎实、社会形象良好的农业产业合作园区，积极争取国家境外合作区资金支持。鼓励企业以公私合营（PPP）模式，撬动更多的资金流向“一带一路”农业建设，参与境外产业聚集区、经贸合作区、农业园区建设，带动我国农业企业及装备、技术、标准、服务“全产业链出口”。

（三）融合新技术与新观念，创新农业发展模式

加强“一带一路”沿线国家技术合作，提升资源利用效率，提高种植效益。利用比较优势展现特色农业，如开发高原特色农业，利用茶马古道等历史文化实现农业和旅游业有机结合。充分利用“互联网+农业”，提升农业国际合作信息服务水平，实现农业生产种植数据化，发展农业大数据技术，推进种养、加工、仓储、物流、销售等环节的有机衔接，融入互联网电商平台，促进产业转型升级，平衡供需。

（四）健全农业合作机制，提高协同发展水平

促进合作关联方深入了解各地实际，实施“一带一路”农业领域重要规划，加快我国与有关国家商签投资协定，签订政府间、部门间合作协议，构建国家层面的交流对话机制。推进双边政策落实，加强政府政策引导力度。支持建设农业国际合作系统能力，提升涉外语言翻译技术，加强农业国际合作数据信息系统建设及维护，并宣传农业国际合作成就。
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