国信观点

理性看待京津冀协同发展

京津冀都市圈作为我国沿海三大城市群之一，在我国的经济发展中占据重要地位。但是该区域面临严重制约其经济发展的一系列区域性问题，使得其发展与长三角和珠三角相比存在一定差距，而且区域内部发展的差距也比长三角和珠三角内部大。为此，总书记将京津冀协同发展上升为国家战略，并提出要打破自家“一亩三分地”的思维定势，这将给京津冀三地协调发展提供一个前所未有的机会。

一、京津冀协同发展的必要性

在经济全球化和区域经济一体化的大趋势下，缩小地区经济发展差距，促进区域经济协调发展，提高整体竞争力，是我国当前和今后一段时期的重要战略任务之一。珠三角、长三角、京津冀地区三大经济圈成为我国改革开放30年来区域经济发展特征最为突出，发挥地区比较优势明显，使各种资源配置更加合理，促进区域经济协调发展的重要地区。

京津冀都市圈包括北京市、天津市以及河北省的唐山、石家庄、秦皇岛、廊坊、保定、沧州、张家口和承德，涉及京津和河北省8个设区市的80多个县（市）。以汽车工业、电子工业、机械工业、冶金工业为主，是全国主要的高新技术和重工业基地。国土面积约为12万平方公里，人口总数约为9000万人，2012年地区生产总值约为67598亿元。人口总量约为全国的十四分之一，经济总量接近全国的七分之一，在国家的发展中是重要的一极。京津冀已经成为继长三角、珠三角之后，第三个最具活力的城市群。虽然多年来京津冀地区在联合上做了大量工作，也取得了很大进展和成绩，但由于各种原因还没有形成全局性的目标、规划、部署与举措，没有形成大的气候，京津冀整体综合实力和发展水平与长三角和珠三角还有很大差距。

事实上，追溯“京津冀”的概念，最早提出是在80年代初。30年来，这一概念不断调整，北京、天津、河北的合作却一直没有热络起来。近年，北京城市病加重，人口过多，交通拥堵，雾霾严重等等问题，使得京津冀协同发展走上顶层议事日程,事实上这也是京津冀三地共同的需要。河北虽有地理上环京津的独特优势，但在我国当前的体制下却陷入“大树底下不长草”的现实劣势，河北的人才、资源都向北京集聚，产生了巨大的虹吸效应。天津与北京虽同为直辖市，但是由于后者是首都，所以天津在与北京的竞争中也处于弱势地位。而北京被“摊成了大饼”，在打造“国际化大都市”的过程中遇到的各种不可承受之重，比如交通、环境压力，以及城市承载力等，都需通过转移到周边来缓解。

通过一体化发展，可以进一步整合区域内资源、优化结构、聚集能量，形成更大的综合优势，取得更大的整体效果。京津冀协同发展，不仅要解决北京、天津、河北三地发展问题，还要为我国推动区域发展机制体制创新、探索完善城市群布局和形态、促进人口经济资源环境相协调、带动北方经济的发展。

二、京津冀协同发展值得注意的几个问题

1.当前京津冀更多是协同发展，还未到一体化程度

现在从媒体到地方政府都在大肆渲染“京津冀一体化”发展，事实上从中央的指示来看一直说的是协同发展。2014年2月26日中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在北京主持召开座谈会，专题听取京津冀协同发展工作汇报，强调实现京津冀协同发展的重要性，并就推进京津冀协同发展提出7点要求。2014年3月5日李克强总理在作政府工作报告时指出，加强环渤海及京津冀地区经济协作。虽然，近期国家发改委正在会同有关部门和地方研究编制首都经济圈一体化发展的相关规划，但是更多是基础设施和产业布局及协同发展的机制问题。

实际上，中央提出“协同发展”而不是“一体化”应该是最为准确的，因为从目前情况看京津冀三地差距太大，在很多方面还不具备一体化的条件。一体化意味着这三个地区之间的劳动力、资金等生产要素能够自由地流动，而且三地的政策不应对这种自由流动设置任何障碍，显然当前在很大程度上还是非常不现实的。目前由于北京的特殊性，集中大量的资源，如果完全放开与河北、天津对接或者采取强行的行政措施进行大规模的迁移都是不现实的，所以短期内三地想达成一体化还只是一个愿景，目前的关键是经济上的协同发展，产业分工上的互补和交通上的一体化。三地全面的一体化必须具备足够的基础，或者三地要素流动的障碍得以消除以及经济主体流动的意愿较强的时候才能比较容易实现。

2.京津冀协同发展不是房地产行业的盛宴

自从中央京津冀一体化战略的提出，河北各地出现“规划未动，房价先行”的局面，从眼下河北多地楼市的表现来看，房价看涨的预期已经形成。保定楼市火爆,开发商连夜涨价；涿州现房遭到抢购；燕郊的个别项目，单价更是大幅度上涨。事实上，如果从房地产供需角度来看，目前河北的相关地区的房地产数据并不支撑这种房价上涨的预期。以保定市为例，根据中原地产提供的数据，2013年1月至11月保定商品房累积成交150.919万平方米，平均每月保定去库存化14万平方米。按照目前的可售面积584万平方米计算，保定去库存化时间高达42个月，是北京的6倍。这也就是说，即使保定目前不再建设新楼盘，现有的库存也需要3年半的时间才能消化掉。

这种房价先行的趋势实际对京津冀协同发展非常不利。虽然京津冀协同发展的政策确实会将北京的一些产业、人口转移出去，在周边城市形成一定的房地产需求，但如果产业还没转移，房价先涨起来了，这必然会增加产业转移的成本。由于北京一些需要转移出去的产业恰恰是降低成本的需要，河北作为投资基本要素的土地成本上升必然会带动劳动力等相关成本的上升，京津冀协同发展的战略目标将很难实现，更不用说一体化了。

3.京津冀协同发展不是单纯的城市分解因式

如果把京津冀协同发展简单看作是将北京做减法，河北、天津做加法，那就想得过于简单了。而且从目前情况下想对北京做减法并非易事，京津冀协同发展最重要的是将北京瘦身，将北京相关产业甚至一些事业单位迁往河北。企业的迁移可能会有成本的考虑，尤其是“三高一低”企业迁移的动力最大，也最符合北京的本意，但是这样的企业目前在北京数量并不多，而且如果迁移不考虑布局，会带来新的问题。而事业单位的迁移难度更大，事业单位牵涉到国家各个部委的部门利益，即使采取行政化的措施也会遭到相关部门和利益群体的阻挠而难以实施，尤其是北京已经积聚的优势教育、医疗、文化等资源让任何一些集体或者个人都不想轻易离去。北京打造通州副中心已经很多年，目前基本还只是睡城模式。昌平的沙河高教园区2002年就开始风风火火地动工，但是直到今天计划入住大学城的重点大学有的迟迟不能完工，有的动工后已经撂荒，这已经与当初的预计完全不同。这还是在北京范围内的迁移都很难，何况河北，因此，采取怎样措施迁出这些事业单位也是及其重要的。

4.京津冀协同发展不是简单满足地方利益机会

早在京津冀国家战略出台前，河北各个地市都在积极构想对北京产业和事业单位转移的承接计划，以获取更多的地方利益，促进地方发展，他们的很多想法甚至互有重合。保定2014年政府工作报告指出，建设高等教育、医疗卫生、养老服务功能承接区。廊坊2014年政府工作报告指出，积极吸引京津人才资源，推进北京优质医疗资源、重要会展设施、专业批发市场、研发孵化机构落地我市。承德日报称，承德市将围绕服务首都特色功能城市的新型城市定位，集中建设承接文化、教育、科研、医疗等公共基础服务设施疏解基地。张家口2014年政府工作报告提出，强化与北京各级政府、科研院所、医院学校的全面对接，促进与央企京企的战略合作。但是这些想法都是各地政府的主观意志，没有协同发展的机制和安排。

三、京津冀协同发展的政策建议

1.京津冀协同发展首先需要加强顶层设计、规划先行

改革时至今日，“顶层设计”已经成为统揽全局，在最高层次上寻求问题的解决之道。而规划先行，是近年来中国经济社会发展的一大特色和优势，值得坚持。京津冀协同发展提升为国家战略，首先就需要加强设计和规划先行，习近平在听取京津冀协同发展工作汇报，并就推进京津冀协同发展提出7点要求中的第一条就明确要求“着力加强顶层设计，抓紧编制首都经济圈一体化发展的相关规划，明确三地功能定位、产业分工、城市布局、设施配套、综合交通体系等重大问题，并从财政政策、投资政策、项目安排等方面形成具体措施”。京津冀三地应在这个原则下去统筹协调，编制具体的实施规划，建立起以北京为资源配置中心，以天津为制造业基地，以河北省为产业链上游和下游配套的分工格局。由于产业链布局涉及地方税收利益，合理进行财政税收安排就是一个重要议题。这方面，北京应该有所牺牲，河北能够增加更多收益，天津可以获得更多工业项目。

2.京津冀协同发展需完善区域协调机制

完善区域性协调机制，建立协调体系，甚至是区域法规都是非常重要的。最近，北京市国土资源局主动与天津市国土资源和房屋管理局、河北省国土资源厅对接京津冀一体化发展工作，准备建立京津冀国土部门定期联席会议制度。京津冀区域高层协调机制也已初步建立，当前最重要的是进一步健全和完善高层协调机制，同时借鉴长三角和珠三角的协调机制经验，加强各层次之间的交流与合作，及时协商解决区域发展中的资源整合、规划布局和发展政策等重大问题，为要素的自由流动和各类经济主体的合作与竞争，提供良好的政策环境和发展条件。同时，要积极推进政府、企业和民间的沟通，不断发展全方位、多层次的交流与合作。另外，为确保区域政策的连续性与可预见性，要加快制定并完善区域法律制度，避免区域之间政策上不平等导致的竞争不平等。

3.京津冀协同发展需要重视产业协同发展

京津冀当前区域协同发展的重点是经济，而经济协同发展的关键是产业。当前京津冀区域城市群内部存在着产业结构趋同等问题,因此，为了促进京津冀区域城市群整体功能的全面发挥，应合理规划区域产业结构，摆脱行政区划对区域合作的影响，加快产业和地区分工，各展所长，错位发展，优化产业布局，提升区域整体竞争力。在京津冀这一大的经济圈内实现产业的上下游的合理布局与分工，要在充分把握国际国内经济发展中出现的新情况、新特点、新趋势的基础上，进一步加快区域内部的产业分工与合作，优化产业空间布局，全面提升区域综合发展能力和区域综合竞争力，使京津冀区域在我国转变经济发展方式、实现产业结构优化调整中发挥更强的辐射和带动作用。

4.京津冀协同发展中需要打破市场分割，加快要素流动

京津冀协同发展最终是能形成区域发展的一体化，而这就需要逐步打破三地之间的市场分割，打破各自“一亩三分地”的惯性思维，促进要素的充分流动与融合,这在区域发展中至关重要。这就要求三地之间逐步打破市场分割，首先，应大力推动区域交通路网体系的快捷通达；其次，推动建立统一开放的京津冀人才、科技、资本等要素市场；再次，打破地域分割、人员分类的传统管理体制,建立相互贯通的市场体系。最终，打破户口限制，让人口在区域内可以自由流动，当前京津打破这一限制不太现实，可以从河北省内打破这一限制。只有打破市场分割，告别人为配置资源的老路子，加快推进市场一体化进程，推动各种要素按照市场规律在区域内自由流动、优化配置，才会推动京津冀协同发展走向一体化的成功之路，实现各方的合作共赢，为城镇化进程中的区域发展课题提供示范和样板。
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