以竞争性产业政策推动我国汽车产业升级
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一、引言
对后发国家而言，产业政策有利于克服基础薄弱、资源财力不足对产业发展的制约，缩短产业结构的演进过程，日韩成功地运用产业政策推动了本国汽车产业的发展。然而，产业政策具有时代性和阶段性特征，当产业发展阶段和产业环境发生变化时，产业政策的定位和目标也应随之改变。随着我国汽车产业的发展，现有产业政策的不足之处也逐渐显现。一方面，产业政策环境发生重大变化，汽车产业进入更加成熟的发展阶段，由过去依靠要素成本、规模扩张驱动转向依靠效率提升和创新驱动。21世纪之后，汽车进入家庭使我国汽车产业迎来了高速增长的黄金时期，2014年我国汽车产销量超过2300万辆，继续保持全球第一大汽车生产国和消费国的地位，汽车工业基础进一步夯实，企业生产规模、技术水平、市场集中度均有显著进步；另一方面，现有产业政策难以解开自主创新之难题。我国虽然是汽车大国但还不是汽车强国，外资品牌依旧主导着话语权、自主创新能力不强、核心零部件技术缺失、零部件工业发展滞后等问题依旧困扰着我国汽车工业。当前中国经济已步入“新常态”阶段，汽车产业也进入了转型升级的关键阶段，汽车产业政策应适应转型的要求，实现选择性政策向竞争性和功能性政策的转变。
二、我国现行汽车产业政策的特点和问题
中国汽车产业政策最早可追溯到1986年的国家“七五”规划提出的“把汽车制造业作为重要的支柱产业来发展”。目前对汽车产业政策研究的主要对象是1994年《汽车工业产业政策》和2004年《汽车产业发展政策》，两版汽车产业政策均表现为通过政府直接干预的方式来影响市场作用机制，属于典型的选择性产业政策。汽车产业政策对我国汽车工业的发展起到了积极作用，改变了过去“缺重少轻，轿车空白”的局面，“散乱差”的竞争格局也得到了一定改善，但在限制竞争、企业能力和自主研发等方面仍存在一些问题。
（1） 严格限制新厂商进入，市场竞争活力不足
虽然汽车产业政策中并没有明确提出“三大三小”的概念，但长期以来“三大三小”作为我国大力发展轿车工业的主要战略之一，试图寄希望于既有厂商发展产业，虽然奇瑞、吉利、比亚迪等企业也进入了汽车行业，但都异常艰难。限制新厂商进入主要借助行政性准入干预。一是严格的投资审批制度和高准入门槛，对于汽车投资项目，不分限上限下一律由国家审批立项，准入条件要求投资总额不得低于20亿元人民币，还要建立研发机构以及为整车配套的发动机生产，这对于民营企业无疑是一道难以逾越的门槛；二是严格的目录管理制度，只有政府有关部门认可的特定企业和特定产品，才能开工生产和销售，同时，生产企业开发新产品也受到严格限制。
无论对于发达还是发展中经济体，以新企业形成为特征的市场进人是一个普遍存在的典型事实，从汽车诞生之日起，汽车行业的兼并重组、企业更迭就没有停止过。“新熊彼特增长理论”认为，新企业进入将形成“创造性毁灭”机制，高生产率的新企业不断进人市场，一方面增加了市场中企业的数量，提高了生产效率；另一方面则导致市场竞争加剧，促使了低生产率企业退出市场。因此，限制新企业进入阻碍了要素流动，降低了资源配置效率，抑制了市场竞争。如果缺乏有效的退出机制，限制新企业进入还将产生扭曲的进入激励，一些无法维持正常经营的企业依靠“壳资源”待价而沽，抬高交易成本，进一步降低市场效率。
（2） 强调规模化和集中化，企业能力建设滞后
汽车是典型的规模经济产业，与国外汽车厂商动辄数百万辆的规模相比，我国汽车企业必须要形成一定的规模，才能具备与国外企业相竞争的实力。因此我国汽车产业政策一直沿袭“扶大扶强”的思路，试图通过扶持在位大企业的扩张来实现市场集中和形成大企业集团，给予贷款、税率、股票和债券发行等优惠政策，并支持大企业在全国或区域范围内兼并重组。
然而，规模和集中度并不代表企业能力或竞争力。在市场竞争尚未发挥完全效力之前，厂商的规模和数目未必有意义，产业发展的重点是培育有竞争力的厂商，而不只是有规模的厂商，而有竞争力的厂商必须具备研发和创新能力。特别是在中国这样有着特殊合资政策的环境下，企业规模与企业能力严重背离，合资企业销售外资品牌汽车，技术来自于外方，产销量却统计在中方，但是企业本身不具备研发和创新能力，却能享受国家给予的各种优惠政策，而一些需要国家大力支持的自主研发企业却得不到重视。
（3）长期合资股比政策保护，自主研发积极性缺失
通过合资模式，鼓励利用外资发展本国汽车工业是大的战略方向。1994年和2004年汽车产业政策中均坚持了合资企业外方股比不得超过50%的原则，也就是从1984年我国第一家合资企业北京吉普公司成立分到现在，50：50合资股比政策已走过了30年的历史。长期合资股比政策的结果是，合资中方赚取了丰富的利润，但大多数合资中方企业并不具备自主研发能力，产品和技术基本依靠外方输入，这违背了合资政策“市场换技术”的初衷。
从国内外经验来看，适当的保护有利于企业的发展，而过度的保护会使企业缺乏创新动力，最终阻碍企业竞争力的提升。企业一旦预期合资政策长期不变，企业与政府博弈的最优选择则是继续分享合资带来的巨大利润，而不愿意进行风险高、投入大、见效慢的自主研发，久而久之必将陷入“越保护越落后，越落后越要求保护”的两难困境。
三、日韩汽车产业政策转型启示
日韩成功利用汽车产业政策提升了本国汽车产业国际竞争力，涌现出了丰田、本田、日产、现代等国际知名的跨国汽车企业。表面上看，中国与日韩汽车产业政策基本相同，但深入来看，日韩汽车产业政策并不是一成不变的，而是随着本国汽车产业的不断发展，不断引入新的竞争机制，最终向竞争性产业政策的转型。
（1）产业政策转型是汽车产业升级的重要因素
日本汽车产业政策始于1950年《外资法》，1965年开始日本大幅削减整车进口关税，至1973年日本政府取消了限制竞争和限制外资的各类限制政策，汽车产业完全放开，前后历时23年。随着日本70年代“技术立国”战略的确立，产业政策逐渐转向了鼓励公平竞争，支持研发和创新。但是日本汽车产业并没有受到影响，反而国际竞争力持续提升。丰田公司在1972年到1976年四年间就生产了1000万辆汽车，1974年日本汽车出口量超过德国，并一直居世界第一位，1980年日本汽车总产量达到1104万辆，成为美国和欧洲之后世界第三个汽车工业发展中心。
韩国1962年出台了第一部汽车行业管理法规《汽车工业保护法》，1984年韩国修订《外资法》允许外资持股比例超过50%，1989年终止《汽车工业合理化措施》，对各汽车生产企业所生产的车种、车型等不再进行限制。至此韩国政府彻底取消了汽车行业的各种限制政策，以鼓励竞争，优胜劣汰，前后历时27年。选择性产业政策的退出之后，韩国汽车产业迎来了飞速发展。1979年，韩国生产汽车20万辆，基本不出口，1985年汽车产业政策放松时产量为37万辆，而1988年韩国汽车超量超过100万辆，出口57.6万辆。
（2）适度的竞争有利于汽车产业的健康发展
虽然日韩汽车产业政策非常重视企业规模化和产业集中化，但考虑到竞争对产业发展的良性作用，所以政府在准入方面没有完全的限制。日本在产业发展初期就没有严格限制本国企业进入，铃木、富士重工、马自达都是在50-60年代涉足汽车产业。通产省1962年拟出台的《振兴特定产业临时法案》，提出组建三大生产集团，并禁止其它企业进入汽车行业，试图通过集团化来增强产业竞争力，但该法案遭到《独占禁止法》和尚未进入汽车领域的本田公司强烈反对，最终以妨碍公平竞争被废止，而结果也证明本田成为了全球最成功的汽车企业之一。
第二次石油危机之后，韩国经济形势恶化，为振兴汽车工业，打入国际市场，韩国政府在1981年出台了《汽车工业合理化措施》，“现代”和“大宇”生产小轿车；“起亚”和“东亚”生产消防车和5吨以下的小型货车；亚细亚主要生产吉普车。但韩国政府意识到限制竞争可能对产业发展不利，逐渐调整了政策，1985允许起亚生产轿车，1989年完全解除了生产限制，对企业所生产的车种、车型等不再限制，以鼓励竞争，优胜劣汰，1995年，又批准了三星集团生产汽车。在这种形势下，现代、大宇和起亚争先恐后开发出各自的新车型，并竞相开拓海外市场，汽车工业向更高水平发展。
（3）重视企业自主研发和创新能力的提升
汽车产业竞争的核心是技术，不掌握核心技术，即使拥有资本的控股权，也不可能有产品决策权和经营决策权。日韩最成功的两大企业都不是靠合资取得成功的，丰田自始至终都坚持自主研发，1967年成立的韩国现代经历短暂的合资失败后，意识到必须提高自身的技术创新能力，在70年代初就确立了自主研发战略。反观韩国60年代唯一合资成功的韩国通用（GMK），却在后期与现代和起亚的竞争当中退出了市场，最终被大宇并购了。
政府鼓励企业自主研发和创新，日本和韩国分别在1955年和1974年出台了“国民车”计划，利用补贴、税收和行政方面的优惠支持国内企业自主开发低价汽车。同时，日韩汽车企业十分重视引进技术的消化和吸收，日本引进技术时期，平均花1美元引进，就要再花约7美元进行消化吸收和创新，韩国企业引进技术消化吸收的费用是引进项目费用的3～10倍，1986年现代和大宇研究开发费用占销售收入的比率都在4%左右，达到发达国家3-5%的水平。
（4）企业家精神是创新的重要源动力。
产业政策和市场竞争为企业创新提供外在动力，而企业创新的源动力则来自于企业家精神。日韩汽车企业都有很强的危机意识，因为政府的政策支持和保护都是有限的，企业要想获得成功，必须掌握自主开发技术，不断创新，没有核心技术，就没有话语权，就没有竞争力。
企业家精神不光要具备“耐住寂寞二十年的”的耐心，还要有持之以恒的恒心和绝不认输的决心。本田汽车社训完美的诠释了企业家精神的精髓：“起点就在那里，技术开发有99%的可能失败，只要尝试新东西，就一定会摔跟头，很恼火，所以便连吃饭和睡觉的时间都不放过，反复去做…怎么可能认输”。正是凭借这样一种企业精神，本田才成功跻身于世界级汽车企业前列。郑梦九在接掌现代汽车后对质量的不懈坚持与追求，在“只有把质量提高到丰田的水平，我们才能生存下去”的信念下，使现代汽车成为继丰田、通用、大众之后的第四大汽车制造商。
四、未来我国汽车产业政策调整建议
经过多年的发展，我国汽车产业在规模、技术上已具备一定实力，过去依靠要素成本和规模扩张的优势已逐渐消失，未来将更多依靠效率提升和创新驱动。在新形势下，产业政策必须适应产业升级的需要，向以公平竞争为核心、以市场决定资源配置为导向的竞争性产业政策转型。以竞争性产业政策为核心，并不意味着政府完全放手，只依靠市场的力量推动本国汽车产业升级，国际经验表明，市场机制完善的发达国家也积极运用产业政策支持本国产业的发展。但是与以往强调政府直接干预，政府挑选赢家的选择性产业政策不同，新式产业政策或功能性产业政策定位于弥补市场失灵，着眼于产业创新活动，促进创新能力建设。
第1， 放松市场准入管制。
严格的准入限制，不利于市场竞争，也不利于创新发展。未来产业政策必须转变过去“重前置审批，轻事后监管”的思路，尽可能减少不必要的审批事项，降低不合理的准入门槛，对国有企业与民营企业一视同仁，允许符合条件的民营企业自由进入和退出，通过公平竞争实现优胜劣汰。尤其在新能源汽车等新兴汽车产业领域，更应考虑放弃过去依靠在位大企业来发展汽车产业的做法，允许创新能力更强、发展速度更快的行业外企业，包括中小企业进入汽车行业，为汽车行业注入新鲜血液。
第2， 分段有序放开股比。
股比放开不能一蹴而就，要给企业调整战略留出一定的时间和空间，日本和韩国用了6-10年的时间逐步放松至完全放开。我国股比放开应遵循分时段有序放开的原则，确定各阶段放开时间点以及外资持股比例上限，争取用6年左右的时间完全放开股比限制。股比放开也不能一放了之，应统筹考虑企业实际，因为一旦股比放开，尚不完全具备自主研发能力的国有企业难以在激烈市场竞争中存活下来。因此股比放开必须解决国有汽车企业自主研发和创新问题。建议加快推动国有汽车企业混合所有制改革，积极引入民营资本和社会资本，进一步完善国有企业考核机制，引入自主创新评价指标，降低规模和利润指标的权重，激活国有企业的内在创新动力。
第3， 支持汽车零部件产业。
从发达国家经验来看，整车和零部件企业的协调发展才能使汽车产业更具竞争力，随着分工愈发精细化，汽车零部件的地位也愈发重要。当前，我国汽车零部件大大滞后于整车的发展，单纯依靠市场力量难以解决整零协同发展问题，因此需要“政府的手”来解决协调失灵问题。建议通过税收、金融等优惠政策支持整车和零部件企业结成战略联盟，开展联合研发；通过贷款贴息、政府担保等方式支持中小汽车零部件企业开展技术研发；积极鼓励和引导零部件企业通过市场竞争兼并重组，优化资源配置，增强企业实力。
第4， 加强创新资源要素培育。
未来产业政策应以创新能力建设为核心，创新离不开人才、研发机构和基础设施等要素的培育，当前汽车产业对创新资源要素的需求，已经从量的追求改为质的追求。通过海外人才引进、产学研项目联合开发、加强人才国际交流等方式集聚高端研发人才；通过发展职业技术学校、校企合作模式、加强职业认证体系等方式培养高素质技工人才；鼓励独立研发机构、设计中心、第三方认证中心、试验测试中心的发展，完善汽车创新产业链。引导和支持企业建立创新联盟，形成创新合力，联合研发共性关键技术，交叉专利授权，促进知识产权共享。
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