页岩气革命对美国能源
安全战略的影响分析
虽然有关美国页岩气开发模式能否在其他国家复制的争论尚未结束，但可以肯定的是，页岩气革命将对美国的能源安全战略产生深远影响。自第一次石油危机以来，早日“实现能源独立”得到了历任美国总统的重视。为了实现这一目标，尼克松、里根、老布什、克林顿、小布什以及奥巴马在入主白宫后均出台过相应的政策。但由图1可以看出，美国的能源自给率在2006年以后才开始上升，而在1980-2005年间却呈现出明显的下降趋势。
图1 美国能源供需图（1980-2040）
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来源：美国能源信息局（U.S. Energy Information Administration）
相比能源消费量的小幅下滑，产量增加对于能源自给率提高的贡献更大，尤其是页岩油和页岩气等非常规化石能源产量在近年来增长显著。能源自给率的提高带动了能源价格的下跌，2011年以来，美国期货市场的石油价格比欧洲低10%左右，而天然气价格更是仅相当于欧洲的50%～60%。据国际能源机构（IEA）2012年底发布的《世界能源展望》预测，2017年，美国将超越沙特成为全球最大的产油国；并于2035年基本实现能源自给。无论以上预测是否准确，美国的能源对外依存度正在加速下滑确是一个不争的事实，而这必将影响到美国的能源安全战略。

美国的能源安全战略

在煤炭、电力等能源种类能够自给的背景下，美国的能源安全问题主要集中于油气领域。自第一次石油危机爆发以来，美国政府便开始关注油气安全问题，逐渐形成了包括扶持和控制主要产油国、维护海上石油运输通道安全、维护美元在国际石油结算中的地位、建立充足的战略石油储备等四个维度的能源安全战略。其中，前两个维度可以概括为“确保石油的自由流动”，为了实现这一目标，美国政府不惜违背国内民意和国际道义，不断扩大在相关地区（如中东和波斯湾）的影响力，多次卷入地区冲突甚至发动战争。第三个维度是维护美元国际地位和操纵国际油价的关键，正是出于这一考量，美国对于可能威胁到美元地位的欧元、日元和人民币等币种保持高压态势，并对宣布停止使用美元进行石油贸易结算的伊朗发出战争威胁。而战略石油储备则是为了防止海外石油供应中断或发生严重短缺而建立的紧急应对机制，能够增强美国与妨碍石油自由流动国家或组织的抗衡能力。

而能源对外依存度下降或将加剧美国的“孤立主义”情绪，迫使美国对现行的能源安全战略进行调整。虽然美国民众早已习惯了高耗能的生活方式，但普遍对于政府过度插手中东事务，尤其是与那些独裁、专制的产油国结盟深感厌恶。而页岩油、页岩气的大量开采给了美国民众一个在不改变现有生活方式的前提下，与中东国家保持距离的机会，会导致“孤立主义”情绪上升。“孤立主义”情绪与反战情绪、奥巴马政府削减军费开支和将战略重心转向亚太相结合，将导致美国弱化在中东-波斯湾地区——这一全球主要油气资源产地和海上运输通道的政治和军事存在。

美国能源安全战略调整对中国的影响

美国弱化在中东-波斯湾地区的政治和军事影响力对于中国来说弊大于利。长期以来，全球主要石油进口国如欧洲、日本、中国和印度等国在维护中东局势稳定、维护海上航道安全方面与美国存在共同利益。而美国既有实力、又有意愿保障中东石油的“自由流动”，因此，中国过去在保障石油安全问题上采取了“搭便车”的策略，既没有干涉产油国内政，更没有在相关区域部署军事力量。但如果美国弱化在该地区的影响力，中国便无法继续采取“搭便车”的策略，转而被动承担一些维护地区局势稳定的使命，对相关国家的干涉也将增强。为了应对可能到来的复杂形势，中国需要做好以下准备：

首先，应加强与其他主要油气进口国的战略磋商和政策协调。美国影响力弱化所形成的权力真空并不应该完全由中国来填补，否则很容易陷入美国式的中东困局。因此，建立与欧洲、日本、印度等国的能源安全战略磋商和政策协调机制意义重大；其次，应尽量避免挑战美国的能源安全利益。能源对外依存度下降以后，虽然美国对于“确保石油自由流动”的关注度将会下降，但“石油自由流动”受阻依然不符合美国的国家利益；而维护美元在国际石油交易结算中的地位以及维持充足的战略石油储备也仍将是美国石油安全战略的一部分。当前，只有妥善照顾好美国的利益关切，尽量避免挑战美国的能源安全利益，才有助于增强中国的能源安全。再次，应妥善处理好与中亚及俄罗斯、非洲、中东等油气出口国的关系。以上地区是中国能源资源进口的三大战略区，中国对这三大战略区的战略措施有所不同，中国要改变与中亚和俄罗斯“政冷经热”的局面，加快推进能源战略合作；要同非洲加强广泛的经贸关系，提高我国对非投资的国际竞争力；要应对好中东局势的影响，不应因中东政局不稳而放弃或减少与中东的能源关系，要以政治与外交智慧处理好与中东、美国的多方关系。此外，加拿大、委内瑞拉、巴西等国是中国未来具有合作前景的国家，应加强与这些国家的能源合作。

                              （经济预测部   王江昊）
