找准发展着力点 点燃数字新引擎
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发展数字经济已经上升至国家战略层面，正加速渗透到经济社会发展的各个领域和环节，作为经济发展新引擎的作用日益突出。

数字经济是新一代信息技术与经济社会深度融合发展的产物，是继农业经济、工业经济后的新型经济形态。2019年《政府工作报告》提出：要促进新兴产业加快发展，深化大数据、人工智能等研发应用，培育新一代信息技术、高端装备、生物医药、新能源汽车、新材料等新兴产业集群，壮大数字经济。
发展数字经济已经上升至国家战略层面，正加速渗透到经济社会发展的各个领域和环节，作为经济发展新引擎的作用日益突出。今后一个时期，需要密切结合我国经济社会发展的主要目标和需要解决的突出矛盾和问题，找准着力点，发展壮大数字经济。

经济转型发展的动力和突破口
我国经济正处于由高速发展向高质量发展转型的关键时期，粗放式的发展模式需要被更加先进的生产方式所取代，消费对经济增长的贡献将持续提高，并成为经济增长的主要拉动力。要发展数字经济，加快推动数字产业化，依靠信息技术创新驱动，不断催生新产业新业态新模式，用新动能推动新发展。 
数字经济持续推动传统产业转型升级。互联网、大数据、人工智能等新一代信息技术与实体经济加速深度融合，农业、制造业、服务业加快向数字化、网络化、智能化转型。截至2018年7月，我国制造业重点行业骨干企业“双创”平台普及率达71.5%，中央企业建成各类互联网“双创”平台121个，为超过200万中小微企业提供创新创业服务。“双创”平台正成为企业资源协同与供需对接的核心载体。调研显示，有92.9%的企业应用数字化技术后利润率得到提升。在出行、住宿、餐饮等生活服务领域，基于共享平台发展起来的新兴服务从无到有，在相关服务行业中的比重稳步提高。
激发新的消费需求和消费方式。消费日益成为经济增长的主要拉动力，对经济增长的贡献持续提高。随着数字经济的发展，2018年我国信息消费规模约5万亿，信息消费需求强劲释放。
数字经济发展及其带来的个性化体验也带动了全社会消费理念和消费方式的转变。国家信息中心分享经济研究中心发布的报告显示，网约车、在线外卖、在线民宿等新业态的涌现，不断为消费升级打开新的空间。2018年在线外卖在人均餐饮消费支出中占比达到10.6%，网约车人均消费支出在人均出行消费支出中的占比为10.1%。
数字经济带动就业提质扩面。基于互联网平台的新就业正成为稳就业的重要力量。有报告显示，2018年阿里巴巴零售平台总体上为我国创造了4082万个就业机会，其中包括1558万个交易型就业机会和2524万个带动型就业机会。以共享经济为代表的新业态发展，成为就业增长，尤其是弹性就业和灵活就业的一个重要渠道，也成为“双创”活动的重要平台，为一批有梦想青年的创业式就业提供了大量机会。
数字经济的发展既催生了基于新技术产业化而形成的新的职业，也在引发传统职业的变迁，不断提高就业质量。2019年4月1日，人社部等发布了包括人工智能工程技术人员、物联网工程技术人员、大数据工程技术人员、云计算工程技术人员等在内的13个新职业信息。这些新职业属于技术密集型和知识密集型，既反映了我国经济结构优化、质量提升的发展态势，也是我国产业结构向高技术产业和智能互联产业升级的必然要求。

五大着力点壮大数字经济
数字经济已经成为全球经济增长的新动能。当前我国数字经济发展的总体态势是好的，规模持续扩大，并呈现加速发展态势。但也应当看到，我国数字经济发展仍面临关键核心技术瓶颈突出、与实体经济融合有待进一步深化、治理创新滞后等一系列亟须解决的问题，需要多措并举，找准发展和壮大我国数字经济的着力点。
下大气力推进信息领域核心技术突破。当前我们在核心技术的掌握上与发达国家还存在较大差距，要全面发展数字经济，必须立足我国国情，面向国民经济主战场，确定核心技术攻关方向和突破重心。在现代信息技术产业领域，集中突破高性能集成电路、芯片、数据库和操作系统等核心关键技术；面向未来，重点推动新一代移动通信、下一代互联网、物联网、人工智能等领域技术突破。
大力推动传统产业数字化转型。围绕服务实体经济，全面推进“互联网+”，推动服务线上线下融合创新，以工业互联网、人工智能等为抓手，全面提高企业数字化、网络化和智能化水平，加快完善制造业产能共享的基础设施，大力发展智能生产和协同制造。推进制造企业“双创”以及工业云、工业电子商务等服务平台建设和服务模式创新。充分利用数字技术发展精准农业，提高农业生产智能化和网络化水平。着力培育和发展服务新业态新模式。
大力推进公共数据开放。数据资源是数字经济时代的核心要素和社会财富，推进公共数据开放和深化应用已经成为许多国家发展数字经济、提高国家软实力的重要举措。要大力推进公共数据开放，优先推动信用、身份、司法、与经营许可和资质相关的数据开放共享，明确公共数据开放的主体、内容边界、相关各方权责等，对于数据应用中各方的责、权、利出台可识别、可执行、可追溯的解决方案。通过培育有利于数据开放的外部环境，鼓励并引导社会化力量广泛参与公共数据开放。
切实提升网络安全保障能力。随着数字经济的全面发展，网络安全的威胁和挑战也势必会增多，网络安全隐患不容忽视。需要加快推动数据安全保护等相关法规制度建设，建立适应数字经济新业态的治理体系，加大对个人隐私数据信息、数字版权等的保护力度，下大气力解决网络诈骗、数据泄露等突出问题，保障数字经济健康有序发展。
着力推进适应数字经济发展趋势和需求的治理创新。要充分认识数字经济发展对转变我国经济增长方式、拉动内需增长和稳定扩大就业等方面的重要作用。深入推进“放管服”改革，进一步清理制约数字经济创新发展的行政许可等事项，抓紧修订已经明显不适合其发展的法规和制度。审慎出台监管措施，开展认真研究论证，广泛征求平台企业、社会公众等利益相关方的意见建议，既防止其不良行为，又引导其健康规范发展。建立和完善政府、平台企业和其他社会组织共同参与的协同治理机制，创新数字经济统计调查和动态监测方法，不断提高数字经济治理的制度供给水平。 
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