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大势点评
8月各地频繁加码调控 楼市进入深度博弈期
　　在部分热点城市反弹的压力下，楼市调控继续以不同的方式加码。
　　今年8月以来，北京、沈阳、成都、杭州、重庆、福建、南京、无锡、江阴等省市纷纷出台房地产调控政策，政策内容涵盖扩大限购范围、限制企业买房等。其中，对房地产市场秩序的整治，是此轮调控的重点。
　　此轮市场秩序整治，既涵盖土地交易、新房开发领域，也涉及二手房和租赁市场的信息发布和销售。比如，北京就在本月初约谈了多家房地产经纪公司和相关网站。
　　自2016年上半年部分热点城市启动打压楼市政策，本轮房地产调控持续时间已超过两年。有机构指出，对于市场秩序的整治，意味着房地产调控进入查漏补缺阶段。“强监管”的政策基调，并不会在短期内退出。
　　调控加码
　　此轮楼市调控政策的深化，与监管层近期的数次表态密不可分。6月末，住建部等7部委印发通知，决定于2018年7月初至12月底，在北京、上海等30个城市先行开展治理房地产市场乱象专项行动。7月30日，住建部公布一批各地查处的违法违规房地产开发企业和中介机构名单，共20家，其中包括保利地产、房天下、麦田等企业。
　　8月7日，住建部在辽宁沈阳召开部分城市房地产工作座谈会，对各城市未来房地产调控工作提出进一步要求，主要集中在两个方面内容：加快制定住房发展规划，对楼市调控不力的城市坚决问责。
　　8月15日上午，国家发展改革委秘书长、国民经济综合司司长、新闻发言人丛亮在新闻发布会上也表示，“下决心解决好房地产市场问题，要坚持因城施策，促进供求平衡，合理引导预期，整治市场秩序，坚决遏制房价上涨，加快建立促进房地产市场平稳健康发展的长效机制。”
　　丛亮提到的“房价上涨”现象，在官方随后出台的数据中得到印证。今年7月，全国70个大中城市中，有65个城市的新房价格环比上涨，仅3城下降。
　　其中，三亚、济南的房价环比分别上涨3.7%、3%，另有13个城市房价环比涨幅在2%-3%之间。
　　房价上涨压力较大的沈阳，于8月6日将限购区域扩大为全市行政区域。同时，开发企业和中介机构捂盘惜售、炒买炒卖等违法违规行为将被严格查处。
　　江阴和南京也于8月初先后发文，暂停企事业单位购房。
　　真正大规模实施的，仍是对市场秩序的整治。公开信息显示，8月以来，成都、杭州、福建、云南、北京、重庆、贵州、苏州等省市先后开展了房地产市场秩序的专项整治行动。
　　从各地的行动内容来看，涉及土地交易、新房开发销售、二手房和租赁市场等各个领域。欠缴土地出让价款、闲置用地、囤地炒地；哄抬房价、捂盘惜售、捆绑销售、无证销售；虚假广告、不实房源信息、黑中介等，都成为整治对象。
　　其中，成都于8月8日发布通知开展市场秩序专项整治；8月9日，成都21个区（市）县、12个市级部门已成立了属地政府或部门专项整治行动小组并制定了专项整治工作方案。8月14日，成都再度发文对该行动开展工作部署。
　　“强监管”政策将延续
　　“乱象其实是充斥在交易的各个环节。第一，在房产可以交易之前，就存在无证销售，或者说乱收费的现象。第二，在房产交易的过程中，存在乱收费、虚假房源、各类假大空的营销承诺。第三，在房产交易后，存在不办产证、拖延交付房屋等。”上海易居房地产研究院智库中心总监严跃进向21世纪经济报道表示。
　　他表示，从市场主体看，开发商、中介、代理商、营销人员、广告公司等都有可能存在违规甚至违法行为。
　　北京某房企人士表示，房地产开发销售涉及的环节，其中有很多可以打“擦边球”的部分，违规现象也容易出现。
　　中原地产指出，对市场乱象的整治，说明楼市调控进入查漏补缺的精细化阶段。虽然这种方式无法在短期内改善供需关系，但对于维护市场秩序、消除“杂音”、平抑市场预期，仍可起到较好的效果。
　　8月16日，北京市发布了首批整治成果，位于通州区阳光花庭项目涉嫌无证违规收取预订款性质费用、首开缇香雅园项目销售现场未明示绿色建筑星级等问题，已由通州区住建委立案处罚。
　　成都则处罚了两家中介，因其“发布房地产虚假信息并进行炒作，严重扰乱我市房地产市场秩序，影响恶劣”。海口则在7月底对17家存在违法违规行为的企业给予处罚。
　　中原地产认为，2018年下半年，预计楼市调控力度将超过上半年，楼市升级的调控政策内容会不断出现，“强监管”的政策特点还将延续。其中，近期房价上涨较快的城市，将可能出台相对严厉的政策。
　　多家机构认为，强力政策的延续，将保证房地产市场走势区域平稳。但在即将到来的“金九银十”，市场仍有反弹动力，届时需要进一步考量政策效果，甚至不排除在此期间出台新一轮调控政策的可能。
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