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基于区块链技术                          发行国家版数字货币的利弊分析
【摘要】区块链技术，是一种互联网数据库技术，主要解决互联网交易的安全和信任问题,其特点是去中心化、公开透明。区块链技术是未来互联网发展的核心技术之一，广泛应用于物联网、互联网金融、身份验证等领域。国家版数字货币是以国家信用为背书发行的数字货币。数字货币具有成本低、安全可靠、方便监管等特点，其发行主要依赖于区块链技术的创新与发展。本文建议加大区块链技术研发力度,深入研究国家版数字货币理论，择机在一定范围内开展试点。
一、区块链技术

区块链（Blockchain）是指通过去中心化和去信任的方式集体维护一个可靠数据库的技术方案。简而言之，区块链技术是一种全民参与记账的方式。所有的系统背后都有一个数据库，把数据库看成是一个大账本。那么谁来记这个账本就变得很重要。目前是谁的系统谁来记账，微信账本腾讯在记，淘宝账本阿里在记。但现在区块链系统中，系统中的每个人都有机会参与记账。在一定时间段内如果有任何数据变化，系统中每个人都可以进行记账，系统会评判这段时间内记账最快最好的人，把他记录的内容写到账本，并将这段时间的账本内容发给系统内所有其他人进行备份，这样系统中的每个人都拥有了一本完整的账本。这种方式，称之为区块链技术。

区块链主要的优势是无需中介参与、过程高效透明且成本很低、数据高度安全。对这三种技术优势有需求的行业，都有机会使用区块链技术。区块链技术在金融领域中主要优势是去中介化和极大地降低成本。目前，金融行业为防止单点故障和降低系统性风险，需要进行层层审计来控制金融风险，由此造成高昂的内部成本。区块链技术能够通过防篡改和高透明的方式，极大地降低整个金融系统的成本。此外，由于传统金融机构在结算和清算时依靠中央结算所来完成，由此造成效率低下。区块链技术由于其去中心化的特点，能够实现实时结算和清算，且错误率极低，极大地提高了金融业整体效率。

区块链技术主要有四个方面的技术创新，保证其安全可靠高效运行。一是分布式账本。交易记账由分布在不同地方的多个节点共同完成，而且每一个节点记录的都是完整的账目，因此它们都可以参与交易合法性的监督，同时也可以共同为其作证。一方面，不同于传统的中心化记账方案，区块链技术中没有任何一个节点可以单独记录账目，从而避免了单一记账人被控制或者被贿赂而记假账的可能性。另一方面，由于记账节点足够多，理论上讲，除非所有的节点均被破坏，否则账目就不会丢失，从而保证了账目数据的安全性。二是对称加密和授权技术。存储在区块链上的交易信息是公开的，但是账户身份信息是高度加密的，只有在数据拥有者授权的情况下才能访问到，从而保证了数据的安全和个人隐私安全。三是共识机制。记账节点之间怎么达成共识，去认定一个记录的有效性，既是认定的手段，也是防止篡改的手段。区块链提出了四种不同的共识机制，适用于不同的应用场景，在效率和安全性之间取得平衡。以比特币为例，采用的是工作量证明，只有在控制了全网超过51%的记账节点的情况下，才有可能伪造出一条不存在的记录。当加入区块链的节点足够多的时候，这基本上不可能，从而杜绝了造假的可能。四是智能合约。智能合约是基于这些可信的、不可篡改的数据，可以自动化的执行一些预先定义好的规则和条款。以保险为例，如果说每个人的信息（包括医疗信息和风险发生的信息）都是真实可信的，那就很容易在一些标准化的保险产品中，进行自动化理赔。

区块链技术是未来互联网发展的核心技术之一，广泛应用于数字货币发行、电子商务、物联网、身份验证、存在性证明等领域。为掌握区块链技术前沿高地，建议如下：一是加快区块链关键技术研发，加大对相关企业与研究机构的支持力度。当前区块链技术仍处于研发阶段，尚未大规模应用，应加大科技攻关力度，掌握区块链核心技术，占领区块链发展高地。二是加快建立区块链技术应用标准体系建设。作为未来互联网核心技术之一，区块链技术的标准制定对于区块链技术的发展至关重要。加快标准体系建设，为区块链技术发展提供基础支撑。三是在相关领域进行试点。择机在身份网络验证、互联网金融等相关领域进行试点，为区块链技术大范围应用提供实践经验。
二、发行国家版数字货币利与弊

现阶段区块链技术主要应用在数字货币方面。数字货币是电子形式的货币，主要包括数字金币和密码货币两种。数字货币与传统纸质货币在数字记账和网络支付方面有严格区别。目前较为知名的数字货币有数字黄金货币、比特币等，前者属于数字金币，后者属于密码货币。

以国家信用为数字货币背书，发行国家版数字货币有利之处在于：一是发行成本、流通与退出成本较低。数字货币成本包括算法专利成本、接入支付成本等。有研究显示，与纸质货币相比，数字货币全流通期成本下降超过50%。二是方便监管，提高交易透明度，预防洗钱、偷税漏税和贪腐等犯罪行为。国家版数字货币的每一单位货币、每一笔交易，都具有数据戳和时间戳，资金流向有明确标记。这些资金最终去了哪里，路径清晰可见，监管效率将迅速提升，洗钱等犯罪行为也能更有效遏制。三是发行总量控制较为容易，作为宏观调控的货币手段，更易于政府调控经济。纸质货币条件下货币调控手段，包括法定存款准备率、再贴现政策和公开市场业务“三大法宝”，主要目的在于调节市场货币总量。在国家版数字货币条件下，央行对货币供给和货币流通的控制力增强，货币总量调控方便、精确，有利于政府宏观调控。四是数字货币的发行流通有助于我国建设全新的金融基础设施，进一步完善中国支付体系，提升支付清算效率，推动互联网金融发展。目前不少金融机构网上支付渠道建设不完善，一到网络购物节就面临“瘫痪”危机；第三方支付机构由于支付验证水平高低不同也影响了用户的交易体验。国家版数字货币的发行，要求支付渠道畅通、支付体验良好，势必会助推金融基础设施建设，完善我国支付体系，提高运转效率，进而提升国家整体经济效率。同时发行数字货币也会彻底改变目前央行基本上没有进入互联网线上金融领域的被动局面，推进互联网金融又好又快发展。五是助力普惠金融的实现。普惠金融需要以可负担的成本为有金融服务需求的社会各阶层和群体提供适当的、有效的金融服务，并确定农民、小微企业、城镇低收入人群和残疾人、老年人等其他特殊群体为普惠金融服务对象。国家版数字货币以其成本低、发行面广等优势，助力普惠金融，提高弱势群体金融服务质量与水平。

不利之处在于：一是账户安全性与网络可靠性需要经受考验。数字货币依托于互联网，网络黑客攻击是数字货币发行与流通过程中不可回避的问题。发行国家版数字货币，要保证货币发行与流通系统的绝对安全，防止黑客攻击、外挂刷钱以及由于系统故障漏洞造成资金变态。二是信息基础设施还有待进一步完善。国家版数字货币要求支付接口标准统一、支付失败率低、支付验证延迟时间短、数字证书可靠等。这要求国家尽快完善支付接口标准，进一步提高网速，提升支付体验满意度。三是由纸质货币到数字货币需要群众心理接受过程。传统纸质货币，群众心理安全感较高，接受数字货币需要一个长期的过程，且中间每一次微小事故都会造成安全感的极大丧失。

发行国家版数字货币我们要做好以下工作：一是加紧对数字货币理论与应用技术研究。对于数字货币的生成、发行、流通、退出等各环节深入研究，完善数字货币理论与应用技术，为我国数字货币发行奠定基础。二是择机在一定范围内试点数字货币。比如在银行间隔夜拆借市场、银行存款准备金等领域先行试点数字货币，待技术成熟后，再逐步推广。

本文为国家社科基金重大项目“大数据国家战略研究”系列报告
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