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再造中国特色垃圾分类模式
推动循环经济高质量发展

【摘要】建设具有我国特色的垃圾分类模式，关系到资源安全和人民对美好生活环境的向往，是生态文明社会的重要体现。受人口众多且环保意识薄弱、城市固废管理分割、垃圾回收模式混杂等因素影响，我国垃圾产量居高不下，环境破坏和资源浪费问题日益严峻。尽管实施垃圾分类多年，但总体效果不尽人意，与世界先进水平相比还存在较大差距。因此，建立主体间利益协调机制，建设典型废弃物大数据监测平台，探索居民和企业喜闻乐见的垃圾分类模式，推行生产者责任延伸制度，是实现我国经济绿色转型、推进我国循环经济高质量发展的可取路径。

一、国内外垃圾分类现状

（一）垃圾分类是一场资源与文明的革命。作为人口大国，我国每年产生生活垃圾大约为4亿吨，且以每年平均8%的速度增长，垃圾每年造成资源损失为250~300亿元，近2/3的城市面临“垃圾围城”困境。习近平总书记早在2013年指出“垃圾是放错位置的资源，把垃圾资源化，化腐朽为神奇，是一门艺术。”当前，除部分可回收垃圾外，填埋、焚烧、发酵和堆肥是我国主要的垃圾处理手段。垃圾分类是一项系统工程，包括投放、收集、运输、处置等环节，其中垃圾分类投放是做好“垃圾革命”的第一步。垃圾分类合理，可以从源头上降低垃圾填埋量和避免有害垃圾，减少垃圾填埋占地和水土污染，提高可回收资源的利用率。据统计，垃圾分类去掉可以回收的、不易降解的物质，减少垃圾处置量达60%以上。垃圾分类不仅关系广大人民群众生活环境与健康，而且关乎我国生态文明建设与社会可持续发展。切实可行的垃圾分类制度制定及实施是达到“绿水青山”目标的重要基础，有助于将“绿水青山”转变为“金山银山”，从而实现人与自然和谐相处。据统计，如果对生活垃圾分类，可以有效影响固废全产业链的前端制造、中端收运、后端处置等环节，按照产业规模测算，未来10年“垃圾”产业规模将达到2000亿元至3000亿元。

（二）我国垃圾分类起步晚，总体发展较慢。我国垃圾分类最早开始于20世纪90年代，1996年由全国人民代表大会发布的《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》中指出城市生活垃圾应逐步分类收集、分类运输。然而，这些文件是指导、建议性的，并无具体的规程出台，加之当时我国城市垃圾处理企业较少，垃圾回收处理效率低。2000年建设部下发《关于公布生活垃圾分类收集试点城市的通知》，确定将北京、上海、广州、深圳、杭州、南京、厦门、桂林八个城市作为生活垃圾分类收集试点城市，正式拉开了我国垃圾分类收集试点工作的序幕。但各试点城市过度重视垃圾收集环节，而较少系统性考虑分类收集，政策明确性、持续性不强和执行力弱，再加上公众意识欠缺、管理监督力度较弱、宣传不到位等问题，导致2000~2008年试点城市分类收集普遍未达预期目标，其中深圳、杭州、南京、桂林四个试点城市分类比例不足5%。近几年，随着经济快速发展和生态文明建设的突进，城市生活垃圾分类问题再次进入大众视野。2019年，习近平总书记再一次高度重视垃圾分类问题，提出“普遍推行垃圾分类制度，培养垃圾分类的好习惯，为改善生活环境作努力，为绿色发展可持续发展作贡献”；国务院下发《生活垃圾分类制度实施方案》等系列政策，目标是落实垃圾分类责任，促进垃圾分类回收与综合利用。2019年7月1日，上海正式进入垃圾分类强制时代，将垃圾分类工作推向高潮。然而，目前开始推广垃圾分类的城市尚处于起步阶段，城市生活垃圾无害化处理主要以卫生填埋、焚烧以及相应的综合处理技术为主，超过90%的可回收物未得到有效回收利用，垃圾分类工作任重道远。
（三）国外垃圾分类成功经验。发达国家垃圾分类起步较早，目前已经比较成熟，取得了三方面的成功经验。第一，注重居民垃圾分类意识培养是基础。瑞典实行垃圾分类已经努力了30多年，实现了99%的垃圾回收处理，但瑞典的垃圾分类成功不是一蹴而就的，起初瑞典很多家庭没有养成垃圾分类的习惯，完全无视垃圾分类制度，即使对其监督和处罚，但是效果也不理想。为解决这一难题，瑞典政府从儿童时期开始培养小孩子的垃圾分类意识，小孩子将自己在学校学到的垃圾分类知识带到家里，还会监督家长们一起进行垃圾分类。经过了一代人的努力，达到了当前的效果。第二，构建良好的垃圾分类回收体系是动力。日本除了一些特定公共场所，街道并不放置垃圾桶，而是要求居民将垃圾全部带回家庭处理。日本构建了详细的垃圾分类体系，每个家庭拥有一本垃圾分类手册，垃圾分类品种高达20多类，并且要求垃圾投放前对垃圾进行清洁、整理等；垃圾回收也有严格时间规定，住宅区管理人员给市民发放的日历中进行了明确标记。第三，完善的奖惩制度是保障。经济和法律约束对促进居民垃圾分类具有重要影响。如德国、日本、韩国、瑞典等垃圾分类较成熟的国家，他们均有严格的奖惩制度，其中，韩国将垃圾分类纳入法律体系，日本居民如果多次不按照规定进行垃圾分类将面临5年以下有期徒刑，有些国家还专门设置了环保警察。在严厉的奖惩制度下，这些国家取得了良好效果。

二、我国垃圾分类现存问题

（一）城市固废管理体制分割导致垃圾分类后收运环节混乱、资源转化率低。现行城市固废管理体制呈现“分治”的局面，习惯意义上所理解的垃圾特指生活垃圾，由市政部门监管；废旧物资归商务部门监管；电子垃圾归工信部门监管，等等。管理分治导致垃圾分类后收运环节混乱且特征各异。分阶段来看，在初次分类阶段，政府强制管控和市场调节手段有助于垃圾分类，通过消费者初次分类废弃物进入回收体系。在垃圾回收环节，以环卫工人和职业废弃物回收商贩为主，标准化程度很低。在分拣环节，散户挑选出很多有价值的废弃物后便将其余分类垃圾填回到原处，并一起拉到分拣打包中心。在运输环节，环卫部门承担的垃圾收运网络只覆盖生活垃圾，其他垃圾基本交由市场来处理，但目前其他垃圾远远超出了市场处理的能力，大量分类好的废弃物混合收运造成相互污染，到达处置中心时很多变成了没有任何经济价值的纯垃圾，无形中还增加了垃圾填埋焚烧量。

（二）民众主观能动性较低，缺乏奖惩机制。垃圾分类不能搞形式主义，也不能强压推进，需要长期培养和形塑，需要每个人真正成为参与者、践行者、推动者。当前，民众主观能动性较低，一是公众生态环境素养不足，不知道为什么而分类；二是对垃圾分类存在抵触情绪，在非垃圾交投时段中将垃圾违规丢弃的情况普遍存在；三是垃圾分类条款实操中较为繁琐，数十种垃圾子类给公众分类和督导员检查带来了较多不便，目前尚未形成各方普遍认同的垃圾分类方式。四是市民难以从垃圾分类中体会到快乐和参与废物资源化利用所带来的获得感。
（三）未能形成循环经济发展模式。循环经济以减量化、再利用、资源化为原则，以低消耗、低排放、高效率为基本特征，是符合可持续发展理念的经济发展模式，其本质是一种“资源—产品—消费—再生资源”物质闭环流动的生态经济。当前，垃圾处理并未真正纳入到循环经济发展中，主要有三方面原因：一是垃圾分类设施智能化水平较低，人工智能垃圾分类控制系统尚未成熟，物联网、大数据等新兴科学技术对智能垃圾分类设施研发的支撑能力仍然较弱；二是垃圾处置下游渠道拓展不畅，如垃圾强制分类从根本上杜绝了干湿垃圾的非法交投与转运，但同样增加了市政垃圾总体处置数量，亟需做好各类垃圾数量激增的预警工作，拓展下游处置能力；三是垃圾分类的内生动力挖掘不足，垃圾分类的彻底解决蕴藏着对新产品、新服务、新模式产生的内在要求，国外典型企业针对垃圾分类已形成了系列与之配套的商业模式，促成了垃圾分类与经济发展的耦合，但我国垃圾分类与商业模式的关联性探索仍处于起步阶段。
三、对策建议

垃圾分类是公共服务领域的供给侧结构性改革，需要在机制构建、意识培养、平台设计、技术提升等诸多方面通盘考虑、求真求实、创新实践、真抓实干。

（一）建立各主体间利益协调机制。垃圾分类、收集、运输和处置是一项庞杂的系统工程，对城市建设和社会治理能力的提升、国民生活理念和生活习惯的养成都是严峻的考验，必须注重居民、回收企业、处置企业、政府各方利益的协调。为此，需要加快政府被动式的、自上而下的管理体制向全体公民、社会团体、非政府组织、专业化企业等社会主体协同治理体制的转变，从根本上避免上下游业务分置不同单位的相互掣肘局面，减少逆向供应链的环境污染和整体运行损耗，提升再生资源开发利用水平，打造前端垃圾分类和末端回收协调治理的布局。
（二）建设典型废弃物大数据监测平台。加快研发垃圾智能分类回收技术，构建基于多元传感的垃圾分类、打包、转运的一体化智能控制系统，在控制终端形成各分类回收点位相链接的可视化模块。采用大数据等工具挖掘城市垃圾的收集转运规律，构建日常废弃物大数据平台，追踪城市可回收物的“来龙去脉”，为政府合理调配公共服务资源、监管执行、考核评比等提供实时数据支撑，提升城市精准服务能力。
（三）建设全民积极参与的回收模式。垃圾分类工作不仅仅是消费者的工作，更是一项群众工作，因此，不仅要加强宣传教育，提升公众的生态自觉，使公众从垃圾分类中体会城市生态环境优化所带来的获得感；而且要完善垃圾分类方法，汲取各地垃圾分类试点工作经验，积极开发下游垃圾分拣技术，减少公众垃圾分类难度。尤其重要的是，要从源头上分离可回收物，在减轻城市环卫清运压力和促进垃圾减量化、资源化、无害化的同时，让居民真正养成自觉垃圾分类的习惯，奠定垃圾分类习惯基础，实现从接受到主动参与的转变。

（四）推行生产者责任延伸制度，实现循环经济发展。垃圾分类的最终目标是实现减量化、资源化、无害化，因此，一是从产品设计开始就要遵循生态设计原则，改变消费者仅参与消费环节的思维和行为，运用反向供应链思维，由生产厂家承担相应费用，通过建立典型产品专项基金加以引导，从而有效提高再生资源回收率。二是积极拓展多元化的垃圾利用渠道，借鉴德国等发达国家的垃圾低温裂解、生物发酵等先进技术，加快形成适应我国垃圾特征和处理需求的高值化循环利用的技术装备体系，大幅提升垃圾处理能力。三是鼓励企业探索垃圾分类商业模式，加快拓展垃圾分类商业生态系统，以公众和企业垃圾分类需求为切入点，形成垃圾分类服务与新品购置相协调的全产业链条商业模式。
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